Feargus O’Connor: Irishman and Chartist: A Study of His Life and Work

555 83 30MB

English Pages 180

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

Feargus O’Connor: Irishman and Chartist: A Study of His Life and Work

Citation preview


A Study of his Life and W o r k .

Eric Glasgow. 45 York Road, Birkdale, Southport, Lancs. 1950.

ProQuest Number: 27529426

All rights reserved INFORMATION TO ALL USERS The quality of this reproduction is d e p e n d e n t upon the quality of the copy subm itted. In the unlikely e v e n t that the a u thor did not send a c o m p le te m anuscript and there are missing pages, these will be noted. Also, if m aterial had to be rem oved, a n o te will ind ica te the deletion.

uest ProQuest 27529426 Published by ProQuest LLO (2019). C opyright of the Dissertation is held by the Author. All rights reserved. This work is protected against unauthorized copying under Title 17, United States C o d e M icroform Edition © ProQuest LLO. ProQuest LLO. 789 East Eisenhower Parkway P.Q. Box 1346 Ann Arbor, Ml 4 8 1 0 6 - 1346

.'- )!

ï'.-Iwc.i.'. o A

-'.ïr v T î-b ^ :

. ' £ V "Jna:




ii^' ÇSÜ *".iS ."-TC'^A. .

.•todfij i->, f-nil-'F ai-i~‘ . . . vale^fertT S:rJ..:*y:•:1l>


. poiq'i -:i''- Ir'îPHfIC enT



:-r^S t. il.'3:


.. 1 *

P fer:9.Z idf “-o '^'i.: ri':@ci- e#T .'>j •>£io*> LruJ ara "l'o brg ariï ri'-;JoX 'SO: . . .'I5':3SJ o'- : .I -nV5jralô‘iï

11/ Üi IX

. , ' i S f y i'B F ïJ W "

,' c 'ievlop'ro ISTii’OL- &/•:•■•■ ' -

vo feTljn^*ïO'"


" V-: ,

T Xlta-z> which he resorted for effect. It is also an excellent example of the conditional mood of the more drastic of O'Connor's pronouncements. The passage may be quoted thus "Suppose the speaker continued that on the morrow the Convention, in the discharge of their sacred duty, were to be illegally arrested - for if they should be arrested, it would be illegally - what would they the meeting do? Here the whole meeting simultaneously shouted out, "We'd rise!" This was succeeded by tremendous shouting which lasted for several minutes. "Now," said O'Connor, "I'll stop; I'm hard of hearing - let me hear it again," and again the assembly vociferated, "We'd rise - we'd rise!", ■----- — ----------------- they chaAT.A.,1 » 1 ."The Charter" 17 February i«39.


p.6 7 .

About a month later O'Connor was still on the "physical force" theme, for at another public meeting he declared that "millions of petitions would not dislodge a troop of dragoons" and urged the Convention to remember that they owed a duty to the people not to be content with merely presenting the petition and then disbanding when Parliament had rejected it. It was at this same meeting that Harney came out for "universal suffrage or death."i Even in April time had not mellowed O'Connor's vehemence, for in a speech to the Convention he castigated those who had resigned as "deserters," and vaguely hinted that the workers in the industrial areas were prepared to "meet the cannon with the shuttle and present the web to the musket."J When, owing to the unexpected delay in presenting the petition which arose out of the resignation of Melbourne's ministry over the question of the Jamaican constitution, the Convention was left in perplexity as to how to spend its time and maintain for many weeks the temperature necessary for successful agitation, it was O'Connor who was mainly responsible for the proposal that it should move from London to Birmingham, where it would be less exposed to the strong arm of the Home Off ice jf- It is understandable that he was glad to leave the metropolis for a city whose working classes were less discriminating than the London artisans, with their sober convictions and long histor­ ical record. At Birmingham O'Connor continued his wavering attitude, giving only lukewarm support to the threatening manifesto which the Convention issued and warning the people against carrying arms to public meetings or rashly provoking disorder. He spoke, of course, with greater vigour at the Whitsuntide meetings held to consider "ulterior measures" while the Convention was adjourned, but in general he never went further than to say that force might legitimately be used to repel force. This was quite a common doctrine among the Radicals, and without the slashing directness which O'Connor habitually adopted it would hardly have been startling. He took part in most of the meetings in the North, including that on Kersal Moor, outside Manchester on 25 May, and on the whole there was nothing particularly omenous about the proceedings, which breathed less fire and turmoil than many of the concourses held in the autumn of 1838. This was partly due to the tactful management of Sir Charles Napier, who assumed military command in the North in April, but allowance must also be made for the fact that any working-class agitation was liable quickly to burn itself out. The apparently interminable debates and dissensions in the Convention inevitably subdued ardour, for they mhowed how far the labour movement was from being united. Nevertheless, O'Connor was invigorated and cheered by another excursion to the North, where he was much more at home than in the Convention, even in its changed and mutilated form which was the outcome of repeated resignations. To the delegates assembled again at Birmingham on 1 July he brought a stimulating message and a forceful appeal that something must be done. With his usual contempt for precision when it came to figures, he estimated that over a million people had joyously acclaimed his Northern speeches and were determined to have universal suffrage, "morally if they could, physically if it could not be obtained without."fThe return of the Convention to London on the eve of the reception of the petition by the House of Commons cannot have been particularly congenial to him, and thereafter events moved so quickly that he was in danger of being pushed along by them to a conclusion which he had neither visualised nor desired. His general uneasiness as to what would happen after the rejection of the petition caused him to leave the responsibility to others, and to be less assiduous in attending the Convention. Thus he was absent from the crucial meeting on 15 July, which ordered a general strike or "National Holiday" for 12 August, in order to carry the Charter which Parliament had just dismissed so decisively. This was the more incongruous because he had so often upbraided the delegates for their reluctance to act, and their unwillingness to exhibit the courage of their supposed convictions. To shuffle out of responsibility for a risky enterprise which he had done so much to suggest, and to substitute mildness for stirring words as soon as danger threatened, were not 2. Hovell, "The Chartist Movement," p.127. 3 .op.c i t . ,p.133. 4.op.c it.,p.146. 5.Jephson, H . , "The Platform,"1892,Vol.II,p.274.


p. 6 8 .

particularly edifying or helpful procedures, and they invited the accusation that O'Connor was insincere and cowardly. The most that can he said in his favour is that he probably did not realise where his rhetoric was taking him, and consequently was astonished when he came face to face with hard reality. Certainly he hedged strongly when he did appear at the Convention, and after a confused speech he supported O'Brien in a successful attempt to discard the proposed strike as being impossible to carry out. This robbed the Convention of its last weapon and left it with little to do before its final dissolution in September. So it seemed that the great effort had failed, that the Convention had done nothing but talk, and that moral persuasion was too feeble to have much effect upon the bulwarks of established things. Long before the Convention finally disappeared it must have been obvious that it would never carry the Charter, and this naturally tended to discredit peaceful methods and calm moderation. One of the reasons for dwindling attendances was probably that the more indomitable spirits early began to look elsewhere for social salvation and to fall back increasingly upon open rebellion. The number of those who were willing to take up arms in order to enforce their demands was quite small, certainly a tiny minority among the delegates of the Convention, but the field was left to them after the futility of discussion and the hopelessness of petitioning had been demonstrated. After the Convention broke up, and indeed as soon as it had forfeited the hopes which had been so lavishly bestowed upon it, the initiative did not die, but went underground to become a matter of secret committees, shadowy conspirators, and subversive plots. Reliable details of these are inevitably difficult to obtain, and much has to be sifted from rumour or fabrication. All that can be said with certainty is that the active "physical force" section included Dr. John Taylor of Glasgow, Bussey of Bradford, Frost of Newport, and Harney in London. It is probable that a simultaneous rising was planned, and that clandestine meetings for this purpose were held in the autumn of 1839. Why the only result was the disastrous Newport attack in November, quite hopeless in its isolation and its misma agement, cannot be completely explained, since the accounts which have survived are vague and tendentious. Probably the very competent military precautions taken by Napier in the North disheart­ ened potential insurgents there, while it must soon have been evident that very few of those who cheered at Chartist meetings had either the means or the willingness to assail the full strength which the State could command. As Wellington said, the English were "a very quiet people," without the French tradition of revolutionary action, and therefore not very promising material out of which to create a general conflagration. Even the most hot-headed of the Chartist leaders must have realised that, if they proclaimed rebellion, they would be generals without a considerable army. In South Wales the miners were of tougher material, and it is likely that Frost had no alternative but to act, so strong was the pressure from beneath. Both the decline in Chartism after the Convention and the fiasco at Newport have been used to substantiate the charges of cowardice and selfishness against O'Connor. His later dictatorship over the movement, and his shameless engrossing of power, made for him many enemies, who pointed to his extremely doubtful conduct in the weeks just before Frost embarked upon his futile venture. He was accused not only of standing aside and swallowing his previous admonitions, but also of allowing Frost to march to his doom after the rising in the North had been cancelled, in order to get rid of a powerful rival. The most tangible evidence for this came from a Barnsley Chartist named William Ashton, who asserted in 1845«that O'Connor knew all about the plans in South Wales but lifted not a finger to save Frost. This, according to Ashton, was because O'Connor was jealous of Frost. "I solemnly believe," Ashton wrote, "that O'Connor would, without pity or remorse, sacrifice thousands of our best men, rather than be stopped in his career of dictatorship and vanity." Under the heading "the Destroyer of Frost discovered," he made a severe indictment of O'Connor, which demanded an answer. The 6. "Northern Star," 3 May 1845.


p. 5 9 .

criticism was not new, for two years earlier John Watkins had charged O'Connor with "deserting" the Welsh Chartists,) hut now at last chapter and verse were provided. O'Connor's response was, as might have heen expected, complete denial of the accusation, even to the extent of repudiating any knowledge whatever of the preparations for the rising. In his "Reply to John Watkins"^he had already claimed that, had he known that the Welsh outbreak was imminent, "he would have stopped it at the risk of his life;" while Ashton's onslaught drew from him details of his hurried visit to Ireland on the very eve of the Newport affair. Any statement of what actually happened must depend largely on conjecture and probability. If the version given by Ashton, and insinuated earlier by Watkins, was coloured by bitterness and partisanship, it is still harder to consider O'Connor himself as a reliable or scrupulous witness, for he was always very ready to mould the truth to suit his purposes, and the habit spread from speech to writing. It is possible that he was excluded altogether from the revolutionary clique among the Chartists and left alone to conduct his paper after the dissolution of the Convention. As we have seen, he never threw in his lot unreservedly with the "physical force" side, and they had every reason to distrust his shiftiness and constant changes of front. In view of his essential unreliability, there would be nothing surprising in his absence from the very narrow circle which alone nourished the project of an appeal to arms, and in that case the Newport rising might in fact have been as unexpected to him as it was to the Government. Such complete ignorance is not, however, the most plausible solution for several reasons. In the first place, O'Connor was already so prominent in the movement that to hope for much success without enlisting his support would have demanded great optimism. Any rising necessarily required the backing of the industrial areas of Lancashire and Yorkshire, and over these O'Connor's influence was paramount. With his close network of contacts, built around the "Northern Star," it would have been difficult to keep from O'Connor news of anything considerable being attempted in the Chartist sphere. There is fairly strong evidence that the centre of the conspiracy was located, not in South Wales, but in the West Riding of Yorkshire, with Bussey as the proposed leader, and this makes it even more unlikely that O'Connor knew nothing about a plot which was being hatched under his very nose. Why the plot flickered out in Yorkshire and yet burst into a momentary flame around Newport is not entirely clear, but leadership must have had something to do with it. Frost being much more valiant and earnest than Bussey. Moreover, the Welsh miners had a background of ruthlessness and brutality which did not exist to the same extent even among the Yorkshire factories, and this must have made them strain persistently at the leash. By bearing this in mind it is possible to explain the Welsh outbreak without assuming that O'Connor threw Frost to the 11,0ns, He probably expected trouble in Yorkshire, and in accordance with his custom did his best to damp it down. In Wales, however, he was less successful, for Frost had gone too far to withdraw and he may even have told O'Connor so in advance. If O'Connor knew i^en the projected rising was scheduled to occur, and arranged to be out of England then, it does not follow that he had not striven to prevent it or that he deliberately ruined his Chartist colleague. His decision to visit Ireland must have been sudden, since it necessitated cancelling a lecturing tour in Lancashire which he would otherwise have revelled in, and its timing so close to the Newport rising suggests design rather than accident; but he may well have tried to do all he could before he ran away. Coming to the facts, we find that he reached Dublin on 6 October, and was back in Leeds on 6 November, two days after Frost's fatal encounter,1 As he later pointed out/®he went to Ireland to renew old contacts, not having been there since April 1836, to challenge O'Connell's supremacy, and to draw money from his Irish property to sustain the "Northern Star." The return, if only for a very short time, 7. "Impeachment of Feargus O'Connor," 1843, p.5. 8.P.17, 9. "Northern Star," 3 May 1845. 10."Reply to John W a t k i n s , "1843,p.17.


P.7 0 .

to his ancestral residence at Fort Robert, from which he had for so long been separated, seems to have awakened nostalgic memories and refreshed his exhausted spirits. In a letter written during his visit he regretted that he could not repeat his earlier performance in County Cork since the Lord Chief Justice would soon require his presence in England, but by way of consolation he threatened to rouse Scotland, Lancashire and Yorkshire again as soon as he got back and eiîded with the expressively rebellious exclamation, "The Radicals against the world in arms!" A postscript adds that he would have had many more meetings in County Cork if it had not "rained ever since I came to Ireland,"»/ Although there is nothing unusual about O'Connor's wish to see Ireland again when Chartism was at low ebb and legal proceedings against him were imminent, it looks very much as though his trip was arranged to coincide as far as possible with Frost's enterprise so as to avoid becoming embroiled in it. Once more he may have exercised the better part of valour, but not necessarily duplicity or callous indifference. Whatever his motives may have been, however, his aloofness just before the Newport rising did not make a good impression, O'Connor did his best to retrieve his lost prestige by energetically organising the collection of funds to defend Frost and his fellow-prisoners at their trial, by donating for this purpose a whole week's profits from the "Northern Star," and by procuring the services of two eminent lawyersr Even these efforts, however, did not quite wipe out criticism, and a complaint a few days before the trial commenced at Monmouth probably expressed sentiments which, however exaggerated, were not unique. It was in the form of an open letter from a "member of the late General Convention" to "Feargus O'Connor Esq,," and it read briefly and trenchantly as follows:^* "Sir - I will at present content myself by simply asking what you have been doing since your return to town (now nearly a week since) or in other words, what steps you have taken to secure to Mr.Frost and his unhappy fellow-sufferers - to use the words of his solicitor Mr.Geach - "a full, fair, and impartial trial." As far as the public are cognisant, you have done nothing, absolutely nothing," Nevertheless, O'Connor applied himself assiduously to the task of mitigating as far as possible the fate of those who led the rising. He was present in the Court at Monmouth, and after the conviction in the middle of January 1840, he was prominent in the agitation first for reprieve from the capital sentence, and then, when this was commuted to transportation for life, for a free pardon. The severity and promptness of the law in the cases of Frost and his lieutenants seem to have made O'Connor more cautious and less willing to say anything which might be construed as advocating violence. The sedative bout did not last long, but it was characteristic of O'Connor's personal instability. It is well illustrated by a passage in an address to "the Working People of the Three Kingdoms," which he wrote from Monmouth the day before the sentence "I pledge myself to carry the Charter without the loss of a drop of blood, as we may make ourselves irresistible, I see the hardship of the poor, and weep for them; but I trust that it will not be augmented by giving our rulers an opportunity of giving the screw another turn," Frost and his companions did not sail for Botany Bay until the end of February, so there was plenty of time to campaign, albeit without result, for a free pardon. At a meeting held in Manchester for this purpose early in the month, O'Connor was present and strongly approved of the memorial to be presented to the Queen/fin his speech on this occasion he dealt with his persistent critics more effective­ ly than usual, pointing out that if he took too much responsibility he was accused of monopolising power, while if he took too little the cry was heard that he was a deserter. In many ways, he said, he 11."Dublin Evening Post," 2S October 1839. 13,"The Charter," 18. Hovell, "The Chartist Movement," p.180. 8 December 1839. 14."Northern Star," 18 Jan.1840. 15."The Charter," 9 Feb.1840.


P.7 1 .

dreaded his friends more than his enemies]^ O'Connor himself had already become entangled in the meshes of the law, though with less decisive results than poor Frost. He had early attracted the attention of those in authority by his unbridled oratory, the rabid aspect of the newspaper he owned, and the sway he exercised over the people in the disturbed factory districts, Charles Napier, the Army commander in the North, kept a watchful eye upon him and does not seem to have had a very high opinion of his integrity, since on 15May he wrote that he did not anticipate an outbreak because it was in O'Connor's interests to prolong the agitation as much as possible in order to keep up the sales of his paperi) Even less complimentary was his observation, made from Manchester on 11 June, to Phillips, Under-Secretary at the Home Office, that " I think O'Connor might be bribed and the "Northern Star" made to abandon its support of the Physical Force doctrines. " (These dates refer, of course, to the year 1839, ?dien the Chartist agitation was rising.) Certainly the Government would have been glad to curb the "Northern Star" and its boisterous proprietor, and the contents of the paper were inflammatory enough to warrant close scrutiny by the legal advisers of the Crown. Two issues in particular, those of 13 and 20 July, which reported speeches of special virulence, were submitted by the Home Secretary, Lord John Russell, to the Attorney and Solicitor General, Their verdict, dated 30 July 1839, ran as follows:-^? "We are of opinion that Mr.Feargus O'Connor may properly be prosecuted for these publications, and that there is a reasonable probability of his conviction. It is clear that the editor (sicjof a newspaper cannot escape the penal consequences of publishing seditious libels, merely because the obnoxious matter is contained in an account of speeches delivered or said to have been delivered by others at public meetings." This report was considered at the Home Office, and on 19 August Phillips issued instructions for the Attorney General to take the necessary steps for instituting proceedings against O'Connery®Although the warrant was not executed until 20 Septemberi*news of the intention was probably available earlier, for at the end of August the two sureties at the Stamp Office for the "Northern Star," O'Connor's Oldham champion Ainsworth and Halliday, announced that they were relinquishing this position, no doubt thinking that the risk had become too great i More factors than one served to worry O'Connor as the year 1839 drew to its close. Its drabness must have been a painful contrast with the crusading zeal and buoyant optimism which had prevailed a year earlier, as though the sun of Chartism had set and the morning glory of its rays was to be experienced no more. Ever since the failure of the Convention hopes had descended and prospects grown dim, and despondency joined hands with desperation to cast over the land a disabling shadow. Because the walls of Jericho had not fallen at the mere sound of its approach. Chartism suffered the pains of disillusionment and seemed very likely to vanish with the failure of its first effort. Even in August of 1839 it could be said*that:"The Chartist agitation is almost at an end. The star of Feargus O'Connor has waned at a rapid rate." Admittedly this came from a source very hostile to O'Connor and only too glad to witness his downfall in England. As it happened, the announcement was premature, and O'Connor had still far to go among his new associates across the Irish Sea. But at the time when it was made it did not look absurd, and the Newport rising when it came shook rather than upheld the Chartist claim to be taken seriously, 16. "Northern Star," 8 February 1840. 17. Hovell, "The Chartist Movement," p.152. 18. H.0.40/53, P.R.O. 19. H . O .48/33.Law Reports 1839-40,No.22. 20. H.O.49/8,Letter Book to Law Officers. 21. "Annual Register," 1839, chron.p.l78. Arrest of O'Connor. 22. "Times," 28 August 1839. 23."Dublin Evening Post,"22 Aug.1939,


P.7 2 .

Dwindling interest in Chartism meant a smaller circulation for the "Northern Star" and consequently a heavy reduction in profits, which were so necessary to furnish O'Connor with the sinews of war. Sir Charles Shaw, the police commissioner at Manchester, in a report to the Home Office dated 9 December 1839, stated4that when the Convention was sitting O'Connor derived from his paper "a clear profit of £200 per week," but that now the "Northera Star" was selling much less widely and was "in danger of being superseded by the Northern Liberator," a similar journal founded by A.H.Beaumont at Newcastle-on-Tyne in 1837, Although this opinion was unduly pessimistic about the future of O'Connor's paper, failing to diagnose its remarkable vitality, it does indicate that the tide was beginning to flow against the Irish orator. After some preliminary skirmishing, O'Connor's trial for seditious libel took place at York on 17 March 1840. The court was crowded and the case heard before a special jury which hostile spectators alleged was too packed with wealth and property to be unprejudiced. O'Connor defended himself in a rambling and discursive speech, lasting nearly five hours, the gist of which was that he had always supported the monarchy and opposed physical force. He disclaimed any suggestion that he was actuated by malice, and argued that the agitation arose out of Whig misgovernment. "I tell you that I am a Democrat but not a Revolutionist, a Christian but not a bigot, a subject but never will be a slave." The greater part of his effusion had little to do with the actual charge against him, and whatever impression it made upon the Court must have been largely dissipated when the Attorney General contemptuously pointed out that all the defendant had done was to spend a lot of time "in praising himself and vituperating others."fj After a retirement of about ten minutes, the jury returned a verdict of guilty, but the Attorney General's application for an immediate sentence was refused and O'Connor was not brought up for judgment until 11 May, in the Court of Queen's Bench, when he was sent to York Castle for a term of eighteen months' imprisonment^®This was hardly an excessive penalty in view of the persistence and virulence with which O'Connor had assailed those whose duty it was to maintain order and stability, nor was it really an attack upon Chartism as such, since the reports objected to were quite as offensive to Lovett and Attwood as they were to the Government. It was not necessary to be a Tory in order to see some justification for the comment that :-&/ "This sentence will be regarded as moderate by those who look at the nature and tendency of (O'Connor's) offence; but will be sufficient to preserve society from a repetition of conduct from the same quarter from which it has already suffered so severely; as before the expiration of the sentence Mr.Feargus O'Connor will probably be forgotten." Needless to say, this was not the reaction of the victim himself, who cultivated his indignation in order to appear as a martyr for the cause. His complaints, which were given such prominence in the "Northern Star," were part of an elaborate policy of building up his reputation as the persecuted leader of the working classes, far more than the result of weakness or self-pity. Viewed in this light, they become more explicable if not less nauseating. As soon as his fate was known, he was at pains to emphasise, whether he really thought so or not, that he would not survive the sentence and was prolific in instructions as to what should be done in the event of his death. He wrote characteristically:-^® "I desire that no horse shall draw me to my restingplace, but that I shall be carried upon the shoulders of working men from the prison-house to the house of death, and then all my advice will be followed as though I had been inspired. I desire that no Whig shall be allowed to follow my remains, for it is not meet that they be murderers and mourners." In a letter to the "Times" which he sent from York Castle itself he was m ore explicit, n ominating the surgeons who were to examine his 2 4 .H.O.4D74 o . 23”.^Northern B % r ," 21 March 1840, 26.same, 16 May 1840. 27."Globe," 13 May 1840. 28."Northern Star," 16 May 1840.


P.7 3 .

corpse. His conclusion, however, showed that he was less enamoured of the idea of death than he tried to suggest, t^or he wrote : " . . . Sir, I trust that some one will ask now and then whether I am dead or alive. And now farewell, world - for 17 months farewell; hut, by Heaven, I'll make a storm in you." The main agent for spreading news of his treatment in prison was the "Northern Star," which gave to this topic a quite unreasonable amount of space over a long period of time, thus converting unreflective readers to the quite false notion that O'Connor alone was suffering for them. At the very beginning of his imprisonment a hallowing description of his privations was printed under the caustic title "Feargus O'Connor herding and feeding with convicted felons,"J^ and thereafter a stream of editorials protested shrilly against the indignities bestowed upon the people's leader "in his dungeon." The spate of lamentations was absorbed uncritically by many, and the wrath the revelations provoked was reflected in working-class meetings held in both Lancashire and Yorkshire to agitate against such cruel injustice. Men who would have been unmoved by theoretical exposition or abstract aims responded eagerly to stories of oppression inflicted upon the loudest and most eloquent of their spokesmen, and they did not pause to question their veracity. O'Connor's case offered them something personal, concrete and simple to demand, as well as an excuse for mass excitement now that Chartism proper v/as moribund. Upon him was poured a deluge of emotional loyalty, primitive, blind and almost servile, and in him the bewildered denizens of the industrial cities came increasingly to see the personification of their hopes, the incarnation of their interests and deepest desires. They gave to him a devotion which was essentially religious, and that | he went to York Castle instead of to the Cross did not deprive him of his messianic function, degraded as it was. He was the "suffering servant," hated because he preached truth and righteousness, attacked because he had proclaimed that the poor and wretched should inherit the earth. No doubt few would have openly avowed that such was their attitude, but the basic impulse became more and more obvious as O'Connor's domination developed. The secret of the colossal popular following he acquired was that, as Margaret Cole has recently suggested^fhe appeared in the light of a symbolic figure, the summation of working-class ideas at a very early stage in their modern development; he was looked to as a Moses capable of leading his children out of the wilderness and into the land of milk and honey. The pity of it is that he was so unfit to receive this worship, so ready to exploit and manipulate every opportunity which might be used to enhance his own prestige and importance, so unworthy of the trust of thousands. His deliberate attempt to use his imprisonment to win popular sympathy at the expense of other leaders (many of whom, such as Lovett and Collins at Warwick, actually suffered far more than he did, though they were more silent about it) is one of the most sordid items in his career. Even a glance through the columns of the "Northern Star" at this time makes it impossible to wonder that among the complaints advanced by John Watkins in 1843 was one about O'Connor's "unbecoming" behaviour when the legal consequences of his politics descended upon himJ&His utter lack of restraint and dignity must have been particularly galling to idealists like Lovett, whose central aim was to add the leaven of respectability to the labour movement and refute the objection that the "lower orders" were unfit to be entrusted with active rights. Such an impression was hardly produced by O'Connor's methods, which played down to the lowest and least intelligent elements in the Chartist ranks, eliminating the more sophisticated in the process. That his prolonged whinings were not only the outcome of calculated policy or clever tactics is evident from the fact that they were not confined to print or reserved for circulation for political purposes. No sooner was he lodged in jail than he began to write to friends to secure mitigation of his plight. 29."Times," 13 July 1840. 30. "Northern Star," 23 May 1840. 31. "Makers of the Labour Movement," 1948, Chap.on O'Connor. I 32. "Impeachment of Feargus O'Connor," p.6. '


P.7 4 .

Two such letters are still preserved in the Castle Museum at York. They are both addressed to Mr. Sergeant Talfourd, a lawyer of some standing and an M.P. of broad views, and they are so authentic in tone and intention that they are worth quoting in full. In many respects they are more reliable as historical evidence than all the outbursts so massively displayed in the "Northern Star." The first reads as follows " York Monday 19th.May. Sir, You are aware that I have been committed to York Castle for eighteen months for the publication of a political libel. I have just learned from the gaoler, that the only privilege allowed me beyond felons is that of wearing my own clothes. Now Sir emboldened by your speech recently made in the House of Commons, as to the present mode of treating political offenders and also believing that your writings breath your own sentiments and are not the coinings of art, I have to request your attention to the great and anomalous hardship of being so treated. I ask not for any remission of my sentence, but I did present two affidavits from medical gentlemen stating the injurious effect which the usual imprisonment and prison treatment would have upon me. One of these gentlemen was Mr.Anthony Todd Thomson, than whom there is not a more able man in the profession. I have been seriously indisposed for more than a month and yet the Home Secretary refused attention to the affidavit and also the certificate of the medical attendant of the Queen's Bench Prison. I have directed Mr,Macnamara 7 who will have the honour of presenting this letter, to furnish you with copies of the documents to which I refer and in truth. Sir, the only apology which I can make for the intrusion is the character which your writings and love of justiue have gained for you, I have the Honour To be your Obt.Servt. FEARGUS O'CONNOR." The second letter is undated, but the postmark in 25 May 1840. It takes the appeal one step further "Sir, I thank you for the promptness with which you replied to my former letter and also for undertaking to present my petition. I send it to you in the dead language, your own feelings must translate it. There never was such barbarous treatment for a political offender and one of every day recurrence. I send you for your own satisfactioi some affidavits which were too late to put in, in mitigation of punishment - should the Atty.Gen.make an attempt at an exparte rehearsing, the House may call for my affidavit put in in mitigation, as it explains some expressions in my speech. My wish is to be in the Queen's Bench (Prison) near my physicians and friends - I am not allowed books, newspapers, chair, table or anything even to pass the time. You will believe me, that the inflict­ ion must be great when I send a Humble petition to parliament. I think Mr.Montague Chapman, Mr.Geo.Graces, Col.Butler, Sir D.R., Mr.V.Roche, Mr.Danl.Callaghan, Sir D.O'Honey, and most of the Irish members will back you, I have the Honr. To be Your Obt.Servt. FEARGUS O'CONNOR. This is the last paper I have." _______ It is possible that rather rigid regulations were imposed when 33,A well-known lawyer, later adviser to the Chartist Land Company and in charge of the legal defence of Ernest Jones in 1848.


p. 7 5 .

O'Connor first became a compulsory resident in York Castle, but in any event his temperament would have made him an unruly prisoner and there is plenty of reason for thinking that the sweeping allegations he indulged in were much exaggerated. In spite of the flutter he stirred up, his sufferings must have been small in comparison with those of many other Chartist leaders, who contemptuously watched the great demagogue parading his relatively minor hardships. Whatever the initial position may have been, O'Connor was soon granted a surprising amount of freedom, and there is no need to dispute the statement that for most of his sentence he was well treated and "not subject to the rules of the prison."'^His subsequent boast that he used his leisure to read "two hundred works of the best fiction" and to write several books himself&may well be beyond the truth, for he was always fond of insertiS huge literary claims to fill in any gap in the rush of his career, and yet his knowledge remained fragmentary, his literary capacity almost negligible. Still, the fact that he was able to contribute so largely to the "Northern Star" while he was in prison does not suggest that he was too ferociously disciplined. Indeed, considering what brought him to York Castle, it is surprising that he was allowed to maintain so many contacts with the outside world and even to continue, in a modified form, his incisive prppaganda. There was, of course, a precedent for this in William Cobbett's sojourn in Newgate, from which he wrote as vigorously as ever for the "Political Register," but it may be questioned whether even his journalism was as reckless or as capable of doing mischief as that of O'Connor, and he did not appeal so directly to the nightmare barbarism which the Industrial Revolution had created. O'Connor cannot have found his sentence unduly oppressive, for he received visitors, including Richard Oastler^® and his pen was very much in use, perhaps because his vocal powers were suspended for the moment. According to his own account'^ his first article had to be smuggled out of the prison hidden behind a mirror, for which reason it was printed-^ as "York Castle Mirror; Feargus O'Connor's Looking Glass." Its numerous successors, however, seem to have been quite openly exported, without let or hindrance on the part of the prison authorities, who may have lacked the courage to interfere with their blustering inmate. Because of this freedom, O'Connor remained an influential factor in working-class politics in spite of his consignment to York Castle. Indeed, his sentence gave him both publicity and spare time, and had the effect of fortifying his claim to be the true Chartist spokesman. Whereas legal proceedings silenced and removed all his serious rivals in the affections of the Chartists, they enabled him to pose as a martyr and make himself heard with less opposition than ever before. He secured a remarkable ascendency because, at a crucial stage, his voice alone could be heard. Chartism was so disintegrated that the urgent need was for organisation, and to this end O'Connor's fertile brain evolved a very elaborate scheme, wholly dependent upon himself, of course. His "plan for establishing the Charter" was addressed to "the Fustian Jackets," and it required a general subscription to support a new paper, this time a daily one, out of the profits of which another Convention was to be paid and lecturers appointed,’*^It was a repetition, on more ambitious and comprehensive lines, of what had produced the "Northern Star." O'Connor was always very much alive to the importance of propaganda, and he could never be fully satisfied with a paper which did not come out more often than once a week. Although his plan was not adopted at the meeting at Manchester on 20 July 1840, and he had no official position in the National Charter Association which was then i. ^---— ........... 3 wait les once Included Extra footnotes for page 75. events --------------"More 37. "National Instructor," 1850. 38. "Northern Star," 11 July 1840. various 39. "Northern Star," 18 July 1840. bsence 40. E.g., 1 August 1840 and 1 May 1841. teds. note. ■d -cu ipi«uir?'


P.7 6 .

O'Connor retorted by sending to his paper a vehement "appeal to the Working Glasses of Yorkshire" to rally round the Chartist standard and give to him the loyalty which he deserved. He declared, perhaps with some little justification, that his former Irish chief would never have dared to come near Leeds if he had not been protected by the fact that O'Connor was anchored at York. Although the appeal was not strikingly effective, since O'Connell encountered no very strong opposition on Holbeck Moorÿ*the epistle containing it ended in a characteristically bizarre manner, O'Connor signing himself as "the tyrants' captive, the oppressors' dread, the poor man's friend, and the people's accepted present."#Not long afterwards O'Connor explained, for the benefit of readers of the "Northern Star," his rather equivocal attitude towards physical force^^He admitted that it could be resorted to, but only when failure was unlikely. He went on to denounce, apparently without Euiy twinges of his own conscience, "the desertion of those who» were loudest in their thunders," but gave a not very cautious note to his dissertation by adding the startling sentence:"I wish, from my soul, that one million Chartists, from 18 to 50 years of age, had all the necessary accoutrements of war, and I would stake my existence , that no more blood would be shed in Europe." It was a typical fusion of war and peace, threat and conciliation, and it probably represents the enigmatic summation of O'Connor's opinions on this very controversial subject. Among the less imaginary of O'Connor's literary products while confined in York Castle was his series of "Letters to the Landlords of Ireland" which appeared in the "Northern Star" in July and August 1841. Why he wrote them is something of a mystery, since they had no particular relevance to current events and cannot have been very attractive fare for the "fustian jackets" of England, In fact, they were strangely out of place in the "Northern Star," the result of O'Connor's personal idiosyncrasies and the turning back of his mind, under pressure of prison life, to his old agrarian surroundings in County Cork. However much he might become acclimatised to industrial problems and urban crowds, he was always liable, as the Land Scheme was so drastically to show, to allow the basic impulses of his spirit to displace the alien elements which circumstances had superimposed. There was little really new in his printed harangues to the Irish landed gentry in 1841, for in substance they recited what O'Connor had advocated as far back as his pamphlet of 1822, demanding the abolition of primogeniture, better treatment of tenants, longer leases, the substitution of manual labour for horse power, and other remedies for agrarian discontent. Their general dullness was relieved by occasional reckless pronouncements, as that the real reason why O'Connor wrote to the Irish landlords from prison was that he had been so outspoken in trying to "preserve 'their estates from the grasp of the English manufacturers."HIn themselves a mere aberration, without effect in Ireland and unrelated to English circumstances, the series of letters are memorable mainly because they foreshadow O'Connor's later transformation of Chartism into an attempt to take a large portion of the English factory workers back to the land. A feature of O'Connor's imprisonment was his advance towards dictatorship over the Chartist movement. This tendency he cultivated by exaggerating as much as he could the importance of the part he had hitherto played. In order to secure his hold over the working-classes, he did not scorn to put into circulation such gross travesties of the truth as the statement that "from September 1835 to February 1839 I led you single-handed and alone" and such conduct inevitably had the effect of widening the breach between him and other leaders. O'Connor had, of course, been a discordant element in English Radicalism from the very beginning, and whatever unity there had been had merely papered over the cracks, concealing the fundamental differences. It was his failure in the metropolis which drove him to the North, and the sway he attained there was foreign to the original spirit behind Chartism. Although he added sound and fury to the movement, gave it size and depth, he also gradually changed its 4 1 .Daunt, "85 Years of Irish History,"p.159. 4 2."Northern Star," 43."N.S.", 23 Jan.1841. 44."N.S.", 10 July 1841. 16 Jan.1841. 45. "N.S.", 16 Jan.1841.



character, while retaining the same superficial aims, as control passed more and more into his own hands. Friction with those more scrupulous and austere than himself was,scarcely avoidable, not only because of his domineering tendencies and his drive for power, but perhaps mainly because he spoke for different social categories, hitherto confined to the background of political life. He appealed to other strata than those from which Lovett and his colleagues habitually drew their support, and consequently he incurred all the odium of being an intruder, a disciple turned inaster. With Lovett in particular, the admirer of reason and sobriety, his quarrel began early and became very bètter. The two men were utterly incompatible, for O'Connor embodied precisely those features which to Lovett seemed fatal to the real interests and progress of the working-classes. O ’Connor's contribution was not negligible, for he incorporated within Chartism many potent forces which would otherwise have remained outside, and so gave it a more formidable aspect; but he failed to preserve the spirit and outlook to which Lovett attached essential value. The final stage in the quarrel was reached when Lovett emerged from his spell in Warwick gaol and proceeded, in the spring of 1841, to found in London a National Association which relied on education for social salvation, and stood quite apart from the Chartist body centred in Manchester, over which O'Connor was practically supreme, Lovett's "new move," as the "Northern Star" called it, provoked the most uncompromising opposition from O'Connor, who accused him of sowing disunit y ^ n d in so doing strengthened his own reputation as the guardian of the genuine Chartist gospel. Lovett carried with him the ablest of the London Chartists, and his case was taken up by the "Leeds Times,"**)then edited by Samuel Smiles, who had offered Lovett an appointment on his paper when he first came out of prison. The location of the "Leeds Times", and its firm Radical traditions, made criticism from this source especially annoying for O'Connor. In the end the numbers went to O'Connor and the quality to Lovett, who drifted out of the main Chartist stream into a quiet backwater of cultural and educational work. He had little sympathy with what happened to Chartism under O'Connor's direction, and followed its fortunes as a rather rueful spectator. That O'Connor and Lovett found it impossible to work together was perhaps not surprising. The disagreement which arose, also in 1841, between O'Connor and O'Brien was less expected but hardly less acrimonious, O'Brien was one of the best equipped thinkers in the movement, his articles in the "Northern Star" having earned for him the name of the "Chartist schoolmaster," and for strong language he was not greatly inferior to O'Connor, It is true that he was a Socialist, whereas O'Connor kept the belief in individual ownership and landed economy which he had received as a young man in County Cork, but that did not create an obstacle until later. What wrecked their friendship was essentially O'Connor's failure to discard unprogressive ideas, his latent Toryism, which so often looked inconsistent and disreputable in Radical surroundings. This side of his outlook went as far back as his Irish heritage, with its emphasis upon days long ago, before alien invasion brought tyranny and oppression, when the peasants were happy under a paternal aristocracy. It was refurbished by contact with Stephens and Oastler in the anti-Poor Law crusade, which for all its recklessness was conducted as a Tory protest against a Whig blunder, and even then O'Connor faced criticism from Radical quarters that he was too devoted to hereditary monarchy. He was able to cherish such a variety of views because he never had a complete set of principles, but borrowed and used as opportunity afforded. His Tory leanings were not reduced by the fact that it was the Whigs who contended against Chartism in the first place, and who were responsible for sending him to York Castle. Accordingly, he directed the weight of his hostility against them and advised his Chartist followers to support the Tories in the election of 1 8 4 1 This advice, which was widely carried out, was not absurd, but it ran counter to O'Brien's firm conviction that neither of the two "capitalistic" parties could do anything other than exploit the people, and that they should both be left alone to deal with 46."Northern Star," 1 May 1841. 47. West, "History of Chartism,"p.161. 48. "Northern Star," 29 May 1841.


P.7 8 .

one another, the Chartists either standing neutral or choosing by show of hands their own candidates, even if they were not legally qualified to sit in Parliament. This in itself was sufficient to drive a wedge between him and O'Connor, and ill-feeling was exacerbated by O'Brien's disgust at the exaggerated wailings, the theatrical devices, and the selfish exhibitionism, in which O'Connor delighted. So yet another joined the growing company of dissident Chartists, as the imprisoned demagogue riveted his own will more and more tightly upon workingclass opinion and excluded other leaders ^ o dared to show independence and initiative. The process of elimination reached its climax in 1848, when O'Connor's brand of Chartism faced a pair of formidable competitors in the anti-Corn Law League and the Complete Suffrage movement. By that time, however, O'Connor's imprisonment had come to an end. In fact the Chartist idol never served his full sentence, being released on medical grounds on 30 August 1841, with two and a half months still to go. His emergence after so lengthy a detention was naturally greeted with much excitement by the Chartists, a number of whom were sent as delegates to York to organise a procession in celebration of the stirring event. A few days previously the operatives of Manchester had presented O'Connor with "a quantity of rich and beautiful velvet cloth,"^to be made into a suit of clothes, and clad in this "fustian jacket" the liberated hero was conveyed through the town in a "triumphal car" drawn by six horses, the postillions being dressed in vivid green coats and caps. The procession led to a public meeting at which O'Connor spoke. According to the "Northern S t a r " b e t w e e n 20,000 and 30,000 people were present, but the "Times^^arrived at a more modest estimate of 1,000 to 8,000. O'Connor's release stimulated Radical activity throughout the country, and it was made an excuse for meetings of rejoicing and congratulation in widely-separated towns, such as Carlisle, Newport, Cheltenham, Leicester, Preston and Glasgow. The vigour with which he plunged into agitation as soon as he was out of prison does not fit in with the allegation that he had suffered seriously there, or even make the plea which he put forward to secure his release very credible. He used his newly-acquired freedom to make another tour of the country, no doubt thoroughly enjoying himself as the guest of honour at many public meetings and dinners. London, Sheffield, Birmingham, Manchester and Glasgow were among the places which he enlivened by his presence, and the rejuvenation which ensued was very valuable at a time when the Chartist forces were about to meet new threats, and yet had the despondency of failure thick upon them. The outstanding feature of the social palpitation caused by O'Connor's resumption of active duties as a politician was the increased adoration bestowed upon him, much greater than before he was imprisoned. Its intensity was the measure of the success of the publicity he had conducted from his cell, and partly the result of the withdrawal of other leaders for one reason or anbther. It certainly converted Chartism from a set of impersonal demands into loyalty to a single individual. The change was not all loss, since something emotional and dramatic was necessary to enlist the energies of the working-classes, but the form it took would have been ridiculous if it had not been rather pathetic. There is nothing edifying in the surrender of all intelligence and all understanding to the keeping of a man who had so little to spare of these qualities himself, and who was so replete with vanity. The crowds who cheered O'Connor as he perambulated once more were no great asset to the Chartist cause, their grasp of the real issues being so distant and the source of their loyalty so primitive and misleading. It was at this point that the famous Chartist song, practically the anthem of the movement, "The Lion of Freedom has come from his den," made its appearance and was eagerly taken up'?-No wonder that thinking people found much that was offensive in O'Connor's ascendency. A comment made by O'Connell in Dublin was not a mere reflection of personal jealousy. "For his part," he declared, "he did not care what shape despotism presented itself to his view - he cared not whether it was clothed in scarlet or in rags, in a fustian jacket or a silk coat, he was equally opposed to it in either case."^ That expresses a powerful and valid criticism of 49 . "Times," Si August 104i. 50:3Sept.l841. 51.4 Sept.1841. 58.Cf,"Life of Thomas Cooper by Himself," 1872. 53."The Nation," 12 Nov.1842.


P.7 9 .

O'Connor's behaviour, in which selfish and altruistic motives were inextricably mingled. The most that can be said in his favour is that he seems to have sincerely believed that both the welfare of the working-classes and the fate of Chartism depended upon the expansion of his influence, and that he was unscrupulous about means because he was so possessed by his cause. With O'Connor on his feet again. Chartism was on the threshold of another stage. Its first hopes had been dashed, its supporters sifted and separated, its leaders assailed by the law and divided by mutual animosities and suspicions. Its task was seen to be harder and more protracted, and the centre of its strength moved from London to the industrial North, from the Radical elite to the labouring masses. This meant that its character changed, too, and it became less a systematic creed than the projection of the views and prejudices of O'Connor, who made articulate and arresting the grey multitudes. Chartism under O'Connor's control might be less respectable than it was before, but it was more broadly based, more pervasive in its sources and sympathies, and better fitted to deal with the trials which lay ahead. If it had kept to Lovett's straight and narrow path it would have vanished more quickly and have been shallower in its social significance. O'Connor's service was to invigorate it by contact with elemental things.


P.8 0 .

It is curious to observe the extraordinary personal ascendency which O'Connor secured over the Chartist movement after his emergence from prison. As a social phenomenon it is obvious, arresting and symptomatic, and it goes far to explain both the strength and the weakness of Chartism. The agitation begun by Lovett and his London artisans, with its emphasis upon quality rather than quantity, intelligence rather than emotion, persuasion rather than intimidation, was superseded by a blind, turbid and even desperate devotion to a single individual, who was neither a very reliable nor a thoroughly disinterested guide through the complexities of politics. But thanks to his tirelessness, his vehemence and his recklessness O'Connor completely outshone other leaders in the popular estimation, and received with little reserve the loyalty of the bewildered and discontented masses. The legal offence which caused his imprisonment was only remotely connected with Chartism, and his treatment while at York was by no means harsh or unduly irksome, but he did not scruple to build up a reputation for martyrdom and to exploit his slightest sufferings through the columns of the "Northern Star," the control of which was an invaluable asset in giving his name an exaggerated prominence at the expense of others. Even before he was at liberty to perform his gigantic perambulations once more, he was therefore able to impose himself upon Chartism, to exclude rivals, to offer unity and salvation under a single aegis, end finally to appear as the very incarnation of popular aspirations and remedies. Reliance upon him was emotionally satisfying and mentally unexacting, and for many he became a symbol of hope in time of darkness, deliverance after much travail. Whether he deserved it is not a question which can be answered decisively, but whatever his defects and his vagaries, his ruthless thrusting forward of himself and his crushing of others who tried to retain a measure of independence and respectability, it must be remembered that he gave Chartism a broader basis, a more continuous life, and a sharper potency than it would otherwise have possessed. His personal dominance at least saved Chartism from being a rag-bag of miscellaneous grievances, or a scheme for intellectual redemption working on the very fringe of the barbarous multitude; it meant some degree of coherence and unity, definiteness and unmistakability. No doubt O'Connor was often inconsistent and displayed no obstinate tenacity in adherence to principles, but he did revive and consolidate the Chartist cause, and probably not entirely from selfish motives. Among the early threats to his leadership those of Lovett and O'Brien were not particularly dangerous. Much more so was the attempted reconciliation between middle and working class Radicalism which was known as the Complete Suffrage movement. This was originated as a pacifying gesture by the Birmingham Quaker and corn miller Joseph Sturge, who wished to separate what was just in the Chartist programme from the mob violence and irrationality which had come to overshadow and weaken it. Such an aim naturally appealed to moderates in more quarters than one, the more so because it seemed to offer greater hopes of achievement than any relentless clinging to more full-blooded and subversive object­ ives. Moreover, it provided a convenient centre around which could gather all those Chartists who resented or were dissatisfied with O'Connor's dictatorial conduct and his complacent assumption that he alone was the true Chartist spokesman. As O'Connor gradually pushed out the ablest of the Chartist leaders, they looked elsewhere for a new organisation which would prevent them from being merely voices crying in the wilderness, and they were not at first reluctant to enlist under Sturge's comprehensive banner, crowded as it was with good intentions and sympathetic idealism. No wonder, therefore, that O'Connor poured scorn upon the creature of benevolent Quakerism, seeing in it an attempt to undermine his authority and indeed to rescue Chartism from his too solicitous care. Between him and it there could be no quarter, for apart from challenging his own power its moral force and undemonstrative tendencies were quite alien to the methods of a popular demagogue and implicitly condemned all that O'Connor stood for. The movement, which Lovett, Hetherington and O'Brien joined, and which had a galaxy of middle class supporters, many of them drawn from the anti-Corn Law League, was regarded by O'Connor as a surreptious attempt to distract



attention from Chartism proper and to use the reforming zeal of the workers as ammunition in the interests of another class, as it had been used to win the Reform Act of 1832. In spite of the genuine goodwill of its promoters, this criticism had some practical justification, but O'Connor was not speaking the language of reason and temperance when he called the movement "Complete Humbug" and put it on the index of prohibited bodies for all loyal Chartists. The fact that Lovett had some part in it probably increased the keenness of his opposition, for he recognised in the modest upholder of educational permeation an outlook diametrically different from his own. At any rate, O'Connor never , conceded anything to Sturge's plan and strained every nerve to harry it Î out of existence. When a Complete Suffrage conference was summoned at ! Birmingham in April 1842, he ordered a rival Chartist conference to meet | in London at the same time, hoping thereby to show how distinct and j antagonistic the two movements were. He continued without mitigation the Radical policy of refusing middle-class help, arguing that its price ; would be the denial of the real interests and needs of the working Î classes. He had no great difficulty in sinking Sturge's venture, but it { perished from internal disintegration rather than external pressure and ! the final blow did not come until the end of the year. Meanwhile O'Connor's main efforts were directed towards the preparation of a second great Chartist petition, intended to be at once more trenchant and better supported than that of 1839, This was indeed the task into which he plunged with all his customary verve and impulsiveness as soon as he could turn his back upon York, and it afforde' a welcome excuse for another campaign of mass meetings after the exuberant rejoicing which greeted his release had died down. The petition had to be signed as widely as possible, and working-class opinion ranged solidly behind it. There were plenty of corrosive speeches to be made, attacking not only the established order but even more hotly the variant ' forms of Chartism then extant and liable by their diversionary appeal to detract from the one true faith. Complete Suffrage especially needed to be suppressed, and O'Connor tried to break it up by distinguishing between the middle classes, whose advances he repulsed, and the "middling" classes, or brain workers, whose support he was ready to welcome. It was an ingenious distinction, rather more subtle than was usual for O'Connor's blustering temperament, but it was hardly enough to conciliate the many thinkers who found the agitator quite impossible to work with. As in 1839, a Convention was elected to hand over the petition and it met in London in April 1842. It was not a very satisfactory meeting, for the Convention could find very little to do, and most of its time was wasted in futile internal dissensions or in discussing quite irrelevant topics like temperance and co-operation as social movements. O'Connor gave little lead and merely continued his sustained tirade against Complete Suffrage and all who even faintly sympathised with it. After a few days the Convention dissolved, but the petition, equipped with over three million signatures, came before the House of Commons in May. Expectations still ran high, for O'Connor had fed optimism recklessly in the "Northern Star," whose readers were taught to believe in the invincible power of numbers. The petition itself bore traces of his influence, for it was much less respectful and moderate than its predecessor; its demands came from the proletariat and lacked the former bourgeois element. It was introduced in the House of Commons bÿ T.8. Duncombe, member for Finsbury and a consistent upholder of popular interests, in a speech pleading for some concessions even if Chartism taken as it stood was too strong a dose. What really ruined the petition, although it was in many respects the most impressive single effort which Chartism attained, was not the attacks of its critics, pointed as some of these were, such as that of Macaulay, but the line of argument adopted by one of its supporters. J,A.Roebuck, a Radical of long standing who had helped to draw up the "People's Charter" in the early days, was favourable to the petition, but he tried to fortify his case by dissociating both himself and the essence of Chartism from the "cowardly and malignant demagogue" who had been mainly responsible for organising the petition. This was a fatal course to take, for not only was it a gratuitous insult which answered too unhesitatingly many open


P.8 2 .

questions, but it provoked Lord John Russell to retort that if such was the character of the outstanding Chartist leader it did not speak well for the judgment and reliability of the masses, who if their demands were granted might claim to be represented by this and similar men. The blunder enabled the petition to be dismissed with even less division than was inevitable, and so once more Chartist hopes were dashed. O'Connor, who was in the gallery at the time, was greatly incensed against his outspoken assailant, who apparently evaded a duel only bp discounting the obvious implications of his remarks( Perhaps O'Connor had never really believed in all that he dished out to his followers. It is certainly difficult to assume that he really expected that the petition, for all his assiduous nursing, would be as irresistible and overwhelming as a tornado. Probably he never looked far enough ahead, but contented himself with being immediately and emotionally effective, not caring much whether the hopes he raised were extravagant or not. Whatever his real hopes may have been, they must, however, have been bruised by the outcome of the debate, which threw him back upon no very definite line .of action. He was still supreme as the Chartist oracle, but he could not endure a long period of quiescence. The fact that he was largely unoccupied and needed to maintain his reputation as a doughty champion of the people helps to account for his intervention in the Nottingham election held in the summer of 1842, which produced a characteristic episode. Strangely enough, he supported Sturge against John Walter of the "Times," and the nature of his support made it particularly uncongenial for the sober Quaker candidate. Walter, too, enlisted an odd speaker, for J.R.Stephens, who had repented of his Chartist sins, was there to back him. What happened has been well told by Thomas Cooper, the Leicester Chartist, in his autobiography,*^ On the eve of the election a tumultuous meeting was held in the market-place, and O'Connor, after some provocation, most gallantly led an attack on the local "Tory Lambs," whom he dispersed very q u i c k l y W h e n a number of actions for assault were brought against him in the local police court, they were dismissed on the grounds that it would need a strong man to cause so much havoc. The incident illustrates the latént pugnacity which lay beneath all O'Connor's agitations, whether in Ireland or England, as well as the eruptive turbulence of the Celtic temperament. It added an unattractive element to English electoral practices, a spirit imported'from DonnybrookJ' and yet O'Connor was always proud rather than ashamed of the trial of strength in which he indulged so freely at Nottingham. As an electoral device it was not strikingly successful, for Walter was returned by a narrow mar g i n / Hardly more creditable was O'Connor's conduct in the course of the so-called "Plug Plot" of August 1842. Once again his brave words came to nothing, and the confidence placed in his fearlessness and judgment by trusting disciples like Cooper was not vindicated. The performance of 1859 was repeated subject only to altered circumstances. The bold leadership and decisive action which might have been expected from O'Connor were absent, and instead there was fatal vacillation and uncertainty. On the question whether the Chartists should throw in their lot with the strikers, O'Connor hedged to begin with and then, when he saw the tide of events, he turned flatly against any appeal to’ force and accused P.M.Macdouall of causing much mischief by his bellicose attitude. The change of tone again aroused much indignation, for it seemed like yet another attempt to escape from danger and responsibility. According to Alexander Somerville,® O'Connor had already in imagination appropriated to himself, as trustee of the Yorkshire operatives, the extensive estates of Earl Fitzwilliam and the Duke of Devonshire, but finding that success was not to be painlessly won, he slipped off to a refuge in the Isle of Man. This may well be a ly ammunition it at this ttacked Extra footnote for page 8 2 . distract or's final 6. "Cobdenic Policy the Internal Enemy of England," London, 1854, p.30. Movement," 93.



P.6 5 .

decision to preach peace and order was probably quite sound, since nothing but harm could come of embroiling Chartism again in ephemeral industrial disorder, but he ought never to have hesitated before preaching it or allowed his colleagues to advance so far before finding his verdict. To desert them when the damage was done was hardly a noble gesture, and it is not surprising that it intensified the disgust which many of the abler Chartists were beginning to feel for O'Connor. In fact O'Connor's withdrawal only came when the strikes were practically broken, and it did not prevent another succession of arrests among the Chartists, including O'Connor himself who was apprehended in London on 30 September and then released on bail to meet a charge of sedition.'? The outlook was thus not very bright for O'Connor in the summer of 1842. Even his journalism, hitherto his great source of both money and prestige, was not as prosperous as it had once been. The failure of the petition had brought disillusionment and lassitude, and the Chartists began to despair of achieving tangible results. So the circulation of the "Northern.Star" suffered badly, and means of reviving it were hard to discern. The only promising feature was that O'Connor at last seemed to have realised his ambition to conduct a daily paper of his own. The "Evening Star" began publication from London on 25 July 1842, and a month later it came under the "management and control" of O'Connor as "a mirror of the public mind reflecting the truth of Chartist principles." O'Connor was never more than editor, the proprietor being G.F.Pardon, who had already made an abortive attempt to set up a Radical paper in New York. Into the venture O'Connor put a good deal of effort, for he foresaw great possibilities for a daily paper appearing in the metropolis, the "Northern Star" being a weekly and still produced in Leeds, and something new and striking was needed to arrest the decline which threatened to engulf Chartism, left without much hope or prospects. O'Connor therefore tried vigorously to advance the paper, even though this could not be done without injuring to some extent the older Chartist organ; the "Evening Star" seems to have received, while it lasted, priority in news and even to some degree in those oracular pronouncements and rambling commentaries which were the mainstay of O'Connor's output. There was genuine gratification in the words he addressed to the public in the issue of 23 August 1842, the first to appear under his editorship. He wrote " . . . At length I have succeeded in getting under my constant management and control, a daily paper, which shall speak for you until the muzzle is once more taken from off your lips. The "Evening Star," under my management, shall advocate all the Principles of the Charter, Name and all . . . " It therefore served to counteract Miall's "Nonconformist," then a rising force, and the Complete Suffrage movement, and it was doubly valuable for that purpose. The articles that O'Connor wrote for it, a lengthy one in nearly every number, were not very original, mostly rehearsing the familiar ideas on the need for universal suffrage, the misuse of machinery, and the value of the land; the agrarian question was indeed already assuming a rather unexpected prominence. There was still force and f ire, but there was no corresponding bound in circulation, in spite of the utmost that O'Connor could do, even using the columns of the "Northern Star" to advertise another paper. The fact was that Chartism nolon-er possessed the vitality, if ever it had sufficient, to support a daily paper, and in the slump after the failure of the petition enough readers prepared to pay 3d. each day were simply not available. Even in the heyday of its prosperity, when hopes were unexploded by harsh realities. Chartism had difficulty in keeping up more than a single weekly paper, hence the tendency for the "Northern Star" to crush and displace its competitors. When even the "Northern Star" was experiencing retrogression it was really too much to expect that a still more ambitious enterprise could be successfully floated. Only the most sanguine can have anticipated that the 7. "Annual Register," 1842, Chronicle, p.157.


P.8 4 .

"Evening Star" would survive for long. It seems never to have paid its way and tohave been in difficulties practically from the start. As early as 19 September 1842 the price was increased to 4d. in an attempt to keep solvent, and O'Connor complained of rising losses. The same cry of lack of support was uttered in the "Northern Star," whose readers were warned that their neglect and indifference were likely to be lethal. Actually the end was not long delayed, though the manner in which it occurred was significantly unusual. The constant losses were too much for even the most benevolent and convinced proprietor to bear, but the paper was sold before its final extinction and underwent a sudden, death-bed repentance, which caused it to swing from one political extreme to the other. The issue for 1 February 1843 contained the following "Notice to the Readers of the Evening Star" "My friends - From henceforth I cease to have any connexion whatever with the "Evening Star" newspaper, and shall not be in any way responsible for its Articles, its Politics, or its News. I was informed last night that the Management had passed into other hands, £3,5ÇÇ loss having been sustained in its advocacy of Chartist Politics, and that to-morrow, upon the Opening of Parliament, the "Evening Star" changes its tone to fashionable Tory politics. However, I trust I shall ever be an exception to the transfer of Editor with type upon a sale of principles; I do not go with the stock. I resign and retire. I shall write more fully upon the subject in the "Northern Star" of this week. I am, your Obedient Servant, FEARGUS O'CONNOR." Next day, 2 February 1843, the price of the "Evening Star" became 5d. and the words "Conservative Journal," with a Bible, Crown and mace, appeared beneath the title. This was changed on 4 February to "A Conservative Journal, published daily," and on 6 February it became simply the "Evening Star" again, with a heraldic device by way of ornament and elucidation. Henceforth the tone was strongly Tory, the references to O'Connor few and strictly factual. The change did not, however, do much to stimulate the circulation or avert the iminent collapse, for the last number of the paper was dated 28 February 1843, barely a month after O'Connor had relinquished all connection with it. No doubt this failure, howeverInevitable, was still a bitter disappointment for him, especially since it came on the top of so many others. A pet dream vanished in face of the exigencies of the world, but its disappearance must have been noticed much less than O'Connor's increasing political ineffectiveness, which was open for all to see. The "Evening Star" is now chiefly noteworthy as an historical curiosity. As a source it is of little value and is therefore not very often quoted, but it did not escape the attention of O'Neill Daunt who, in citing from it a comparison of the ancestral glories of O'Connor and Macdouall, called it^"a sort of adjunct" to the "Northern Star". It seems that he knew no more as to the special circumstances under which O'Connor edited the paper. Perhaps to replace the defunct "Evèning Star," but more certainly to be nearer the heart of affairs, the "Northern Star" itself was in due course transferred from Leeds to London. This necessitated the change of its subtitle, "Leeds General Advertiser," into "National Trades Journal," a change which indicates a new bid to enlist the support of the growing body of organised trade unionists to swell and leaven the thinning Chartist ranks. The trade unions never co-operated very openly with Chartism, whose political demands they distrusted, and their aloofness was an important cause of the weakness of Chartism in 1839.) Even their later marshalling under the guidance of T.S.Duncombe failed to effect such an embroilment, and a London committee of trades delegates, in a report to a national conference organised by Duncombe in 1845, specifically affirmed that trade unions should keep out of politics.*® O'Connor's efforts, which were strong, to 8."85 Years of Irish History," p.159. 9. Cf. "Quarterly Review," July 1921, art.by Hal^vy on "Chartism". 10. Morris, M . , "From Cobbett to the Chartists," p.205.


P.8 5 .

win over the trade unions never evoked much response, hut he cherished the possibility sufficiently to feel that his paper would gain more attention if published in London, where in any case news was easier to obtain and national politics were more directly visible. Improved communications, especially the penny postage, which had not existed in 1837 when the paper began, further emphasised the advantages of a metropolitan situation for any organisation which professed to be more than local. O'Connor, too, was now spending most of his time in London, and it was a sign of his ascendency over Chartism in general that he should endeavour to keep all his chickens firmly under his wing. The first number to appear from London was that dated 30 November 1844, and at the same time the price was raised from 4^d. to 5d. a copy. The printer was Dougal Ma ego wan, the early associate of Thomas C o o p e r f r o m an office in Great Windmill Street, and the rather better type-setting suggests that the technical facilities improved as a result of the move. In some respects, however, the transfer also heralded the beginning of the paper's collapse, distant as this still was, for in Leeds it had been a pioneer and immediately overlooked the industrial areas of Yorkshire and Lancashire, where the residual strength of Chartism lay, but in London it had to encounter serious rivals, not only in the political field, but perhaps even more owing to the growing exploitation of popular journalism for purely commercial r e a s o n s T h e inherent decrepitude of Chartism as the years went by was obviously the governing factor in the fate of the "Northern Star," but it was also never thoroughly at home in the metropolis, O'Connor can claim little credit for whatever success accrued to him at this time. The Complete Suffrage movement did indeed come to nothing, but for other reasons than the wrath of the great demagogue. It perished at the Birmingham conference of 87 December 1842, when for the last time O'Connor found himself standing beside his old rival Lovett in refusing to allow the Charter, even in name, to be set aside. His intervention at Nottingham not long before had done nothing to lessen his opposition to the general outlook of Sturge and the body of his middle-class supporters. No more than Lovett was he prepared to be absorbed into another agitation even if most of what Chartism demanded was advocated in a less intimidating dress. In this opposition he was able to carry a good majority of the conference, with the result that Sturge's idea of an innocuous Radicalism and a bridging alliance between classes was irretrievably shattered and never recovered again. The combination of Lovett and O'Connor was quite momentary and speedily broke up, but Lovett was at pains to point out that it was accidental, too, and meant no concessions on his part to all those elements in O'Connor's outlook which he abhorred. A delayed result of the "Plug Plot" was O'Connor's trial, with 58 others, at Lancaster in March 1843. The indictment was long and involved, but its burden was that O'Connor had stirred up disaffection by his seditious writings and speeches. He was lucky for more reasons than one. By that date the feeling aroused by the trouble in August 1842 had had plenty of time to die down, and so the question was less charged with passion and animosity. Moreover, a Tory Government was in power, ready enough to appreciate O'Connor's round denunciation of the anti-Corn Law League as the real sowers of mischief. O'Connor had always given a good deal of praise to Peel, who had been Prime Minister since 1841, arguing that under his administration "Toryism had become progressive." His blandishments in 1843 did not seem incongruous, therefore, and no great determination to press the prosecution was shown. It would be a mistake to assume that the accusation he levelled at the anti-Corn Law League was quite absurd, for in methods they could be hardly more scrupulous than the Chartists and they indulged in not a little violent oratory. It was, therefore, at least plausible for O'Connor to suggest that the "Plug Plot" had been deliberately provoked by the factory owners in order to embarrass the Government, and the convenience of this diagnosis may account for his acquittal on all counts except one, and the quashing of even this conviction on technical grounds. In fact the trial merely provided n 11. "Life of Thomas Cooper by Himself," p.271. 12. Cf. "Politics," August 1934, art. by S.Maccoby on "Newspaper Politics: a Footnote to Nineteenth Century History."

P. 8 6 .


O'Connor with a good opportunity to win sympathy and publicity, end its conclusion was less hampering than that of 1840. This he seems to have realised, for he arranged for Abel Heywood, the Radical publisher of Manchester, to issue a complete version of his trial and that of his associates at Lancaster, equipped with an elaborate introduction dealing rather irrelevantly with the ideas later embodied in the land scheme. In it, as a means of fortifying his case against the antiCorn Law League, he advocated a return to small farms and the general importance of agriculture, both as means of helping the urban population rendered surplus by the misuse of machinery. He gave a very broad and vague interpretation of the ultimate Chartist aim, as " a fair day's wages for a fair day's work."UThat he should have said so much about the land indicates the drift of his mind, which is confirmed by the reprint he undertook about the same time of his uncle Arthur O'Connor's pamphlet on "The State of Ireland," with its stress on the economic basis of political demands, the need for subdivision of large estates, and the defects of primogeniture. The edition of 1843 had a short but very laudatory introduction by Feargus. These activities all show that O'Connor, thwarted in his efforts to win the political demands of Chartism, was turning more and more to the land as the great means for the reconstruction and regeneration of society. The idea was no novelty to him, for he had always been at heart more interested in agriculture than in industry. Agrarian problems remained with him long after he had ceased to be a practical farmer and had exchanged Ireland for England as the field of his operations. His attitude, like that of Cobbett, was essentially reactionary, and in time of failure, when his enthusiasm for political remedies burnt low and hope of success receded, he was particularly prone to resort to the laanfor inspiration. The land scheme developed very slowly, owing to both practical difficulties and theoretical objections, but O'Connor first officially brought it forward, in e m b ^ o form, at the Chartist conference of September 1843, held in Birmingham, It was not then adopted, but the fact that, even slowly, he was able to thrust upon Chartism a quite alien plan of his own illustrates the kind of domination which he had secured. Under O'Connor's control the Chartist movement came to be led largely by docile mediocrities, who could be relied upon to exhibit no independence or disagreement. Having quarrelled at one time or another with the best of the Chartist leaders, and then ruthlessly ejected them, he was left with no great range of ability or intelligence upon which to draw. The National Charter Association came increasingly to consist, as far as officials were concerned, of O'Connor's nominees, new men wholly dependent upon him, and unity was obtained by the simple process of allowing one will to manipulate many. O'Connor's ascendency was perhaps more remarkable because it was unofficial; he thought it better to rule the organisation from a distance, by indirect means, and for the first three years of its existence he was not a member of the governing committee but merely an overshadowing outsider. It was partly a sign of declining confidence, partly a result of his determination to put his agrarian ideas into practice, that in 1843 he joined the executive of the National Charter Association, as part of the process of reorganisation intended to fit it for the tasks ahead. A new secretary had to be found to replace John Campbell, in schism since the "Plug Plot," and T.M.Wheeler, originally a Kensington schoolmaster and then a journalist on the staff of the "Northern Star," was chosen. With such a henchman O'Connor hoped that he would be able to direct the Chartist forces into the agrarian enterprise he now had in mind. That his wishes were still not quite unquestioned is suggested by the fact that, before the choice of a secretary was fixed, Donaldson and Mason, two leading Chartists, approached Lovett on the subject. It was a last attempt to enlist the veteran worker in the Chartist cause once m o r e , but it could not be successful, for the gulf between Lovett and O'Connor was now too wide to be bridged. This Lovett realised when he wrote "I cannot overlook O'Connor's connection with it,

------------ —-Intro. "Trial," p.vili,

CLt, tk*Ncktéâti^i^ 0—



P.8 7 .

which enables me at once to form my opinion as to any good likely to be effected by it, and which at once determines my course of action. You may, or may not, be aware that I regard Feargus O'Connor as the chief marplot of our movement in favour of the Charter; a man who, by his personal conduct, joined to his malignant influence in the "Northern Star," has been the blight of Democracy from the first moment he opened his mouth as its professed advocate. Previous to his notorious career there was something pure and intellectual in our agitation. There was a reciprocity of generous sentiment, a tolerant spirit of investigation, an ardent aspiration for all that can improve and dignify humanity; which awakened the hopes of all good men, and which even our enemies respected. He came among us to blight those feelings, to wither those hopes. Not possessing a nature to appreciate intellectual exertions, he began his career by ridiculing our "moral force humbuggery," as he was pleased to designate.our efforts to create and extend an enlightened and moral public opinion in favour of Chartist principles. By his great professions, by trickery and deceit, he got the aid of the working-classes to establish an organ to promulgate these principles which he soon converted into an instrument for destroying everything intellectual and moral in our movement. Wherever good was to be undone, principles to be uprooted, and honestmen's reputations to be undermined by calumny, there he posted, like the spirit of evil, to gratify his malignancy; and the "Star," a mere reflex of the nature of its master, only sought to outvie him in his attacks upon everything good in Democracy . . . By his constant appeals to the selfishness, vanity, and mere animal propensities of man, he succeeded in calling up a spirit of hate, intolerance, and brute feeling, previously unknown among reformers, and which, had it been as powerful as it was vindictive, would have destroyed every vestige and hope of liberty. I refer not to those persons who, from feelings and conviction, believed that liberty might be won by force, and who with all the enthusiasm of their nature were ready to die for the Cause they had espoused; but I refer to that brutal spirit which denied the free utterance of thought, and which, had it possessed power, would consequently have silenced every opposing tongue. The men, who in the time of persecution and danger had stood courage-proof, were among the first victims selected by this physical force blusterer and his brawling satellites; no means, however despicable, no lie, however hollow, were neglected to destroy all those who dared to think, or who refused to bow to the golden calf, who had deified himself as the only object worthy of Chartist worship . . . This great "I am" of Chartism." ^4 A more thorough or trenchant castigation of O'Connor it is difficult to envisage. Lovett speaks straight from his heart, without evasion or disguise, pouring forth the accumulated criticisms which O'Connor's conduct had aroused. It is significant that he respects the honest advocates of even physical force, and reserves his wrath for those who, in his view, lack the courage to follow their principles consistently. There can be no mistaking the utter disgust which by 1843 Lovett had for O'Connor and all that he represented. If it is easy to understand why, it is also important to make allowance for the bias which Lovett manifestly had. O'Connor had more sincerity than the twists and turns of his career were apt to suggest, and he made out of Chartism far more than Lovett, with all his calm fastidiousness, could ever have done. If he made it into something very different from Lovett's original intention, this is not, in itself, sufficient to condemn his work, or to disown his broader influence upon the pages of history. After all, he did make the working-class movement heard, and 14 . ^Le%%er from Love11“ to Mes'sTlS. Donaldson and Mason," 1843 Manchester Public Reference Library.


P. 8 8 .

I he gave to Chartism a protracted continuity which it would never I otherwise have had. He kept it alive during the intervals of I disillusionment and frustration, and imposed upon its very miscellaneous I texture a certain unity of outlook and aim. Where O'Connor scored was I in his contact with the deeper social and economic forces which Lovett for the most part preferred to ignore. His very defects made him a more conspicuous factor in the historical process. The permanence of Lovett's antagonism to O'Connor is confirmed by the fact that he expressed it equally strongly in an open letter to Daniel O'Connell, also issued in the autumn of 1843. O'Connell had pounced upon Lovett's collusion with O'Connor at the second Complete Suffrage gathering as evidence of political dishonesty and had proceeded to dilate on the theme in Dublin. It needed very little ingenuity on Lovett's side to vindicate his honour, and he passed on to point out the resemblance in methods and standards of O'Connell and his ex-follower O'Connor. This resemblance is not always remembered, since the two Irishmen became such bitter enemies, but it is one of the strands in O'Connor's career and important to keep in mind. His Chartist agitation was conducted on lines which obviously owed something to the brave days of the Catholic Association and the struggle for emancipation in Ireland. Lovett, however, was more concerned with matters of personality, and he spoke, once again, not without bias. Still, the following passage is worth quoting from his response:"Sir, whatever may be your aspirations, be assured that (with some advantage of talent in your favour) O'Connor and yourself will afford parallels in history of two lawyers the most popular in their day, because the most eminent in the art of political gulling. Of two professing reformers equally skilled in the art of retarding all social improvement, of checking all political reform. Men who stood chieftains in their arena by vituperation and blarney, who silenced their opponents by denouncing them, who retained no colleagues but subservient lackeys, who daily trumpeted their virtues and their sacrifice. Men who scorning every elevating sentiment, continually appealed to the passions and prejudices of the multitude, setting man against his brother man till the intolerance, bitterness and persecution they had engendered, aroused all good men to unite to restrain the evil and prevent the further demoralisation of their brethren." »r Thus far had O'Connell moved in Lovett's estimation since his early contact with the London Working Men's Association, while the "People's Charter" was being prepared. What gives greater weight to Lovett's criticisms of O'Connor is the fact that they were not alone. From many other sources, too, came the familiar denunciations of O'Connor's virtual dictatorship, his undemocratic pretensions, his cult of vanity and vulgarity. Even Thomas Cooper, hitherto a very uncritical admirer, broke with him after his release from Stafford gaol, to which he had been consigned for his part in the disturbances of August 1842.*6 it was the nascent land scheme which mainly caused the disagreement in his case, as in so many others, but even before that got under way there was plenty to object to. O'Connor's refusal to accept the reconciliation offered by the Complete Suffrage movement was only less exasperating than his agrarian ideas, and one of the most acute critics of the arrangements made at the Birmingham-conference of September 1843, J.H.Parry, a barrister from Bath, borrowed his outlook from Sturge. He followed the common practice in issuing an open letter to O'Connor, full of severe strictures upon the Chartist management in general and the latest move in particular. The burden of his message was the not very original one that a single individual was ruining the cause by absorbing and appropriating Chartism for himself. He objected to the unrepresentative character of the recent assembly, its incapacity to speak and decide for the mass of current opinion, its misuse of the Chartist label as an insidious 15. Lovett, "A Letter to Daniel O'Connell, Esq., M.P.," 1845,p.7. 16*. "Life of Thomas Cooper by Himself," 1872, p.277.


P.8 9 .

disguise. "It was not a conference of the representatives of the working-classes, hut a conference of Feargus O'Connor with Feargus O'Connor, on the best means of vending a certain quack political tf medicine, opined by Feargus O'Connor to be a remedy for all our ills." Then the land scheme came in for ridicule as basically unsound, a gambler's desperate adventure which would lead to ruin the credulous and simple. "The idea of purchasing the land of this country by penny subscriptions is absurdity the first. The idea of the impoverished, half-starved labouring population, being able to purchase land at all to any beneficial extent, is absurdity the second . . . Should the scheme succeed to the smallest degree, which I hold to be impossible, should it ever come into actual operation, which I much doubt, it can only be of service to those of the working-classes who have money to speculate with (how few they are let themselves answer), or those of the middle-classes who have confidence in the wisdom of Feargus O'Connor (that they are not many, you. Sir, will know)."(fParry was thus a harsh critic, and the Parthian shaft of his pamphlet ran as follows:"You will pursue your career, occasionally muster crowded meetings, listen to the breath of popular applause, which to you is the breath of life, hear the welcome sounds of "three cheers for Feargus O'Connor," write ungrammatical letters to the "Imperial Chartists" in the "Northern Star"; but as to abiding, permanent influence - influence which springs from intellectual energy and moral consistency, it is out of your power to gain it. A man like you never can have hold on the mind or the heart of a people. You are too vain, too empty, too crotchety . . ."»? Another of those who were alienated from O'Connor by the land scheme was the Whitby Chartist John Watkins, later the biographer of Ebenezer Elliott, the " C o m Law Rhymer" of Sheffield. Watkins became, as was by no means unique, as strong an opponent as he had once been devoted an admirer of O'Connor. In a speech made in London in October 1843 he indicted O'Connor in an impressive series of fifteen points,** accusing him of selfishness, cowardice, and misuse of the public confidence, and suggesting a public debate in which O'Connor could deal with the charges. This was never arranged, but O'Connor, in a Manchestei address, did his best to smother the accusations in rhetoric? His defence was probably not all fiction, and to accept the verdict of his enemies would be unfair. At the same time, that O'Connor was not a plaster saint is a hard fact which must be admitted. So much unanimity among his critics cannot lightly be dismissed, and the land scheme was not the only factor operating. Other pamphlets, too, .assailed O'Connor at this time, some of them with no agrarian axe to grind. It was chiefly O'Connor's inordinate love of power and popularity which was pilloried, his determination to keep the reins in his own hands, and his vacillating attitude towards many public questions. Two examples from the year 1844 may be mentioned, the first by John Jackson of Bradford and the second by William Thomason of Newcastle. Their respective titles were, "The Demagogue done up: an exposure of the extreme inconsistencies of Mr.Feargus O'Connor, showing, from the "Northern Star" itself, that he has justly earned the title of the Political Jim Crow," and "O'Connorism and Democracy inconsistent with each other; being a statement of events in the life of Feargus O'Connor." Such titles give a fair clue as to the contents which followed, and need little elaboration to explain why they were written. It is significant that both of the authors were outside the category of skilled artisans from which O'Connor regularly expected opposition; Thomason was for a time a lead-miner. Even the proletariat, therefore, was finding some of the diet offered by O'Connor rather hard to digest. While O'Connor was launching his land scheme, the agitation for the repeal of the C o m Laws was proceeding fast and furious. His attitude towards it was not one of simple rejection, for he always held 17.Parry, "Letter to Feargus O'Connor," 1843, p.4. 18.same, p.6. 19. same, p.12. 2 0 .Watkins, "Impeachment of Feargus O'Connor," 1843 21. O'Connor, "Reply to John Watkins, " 1843.


P.9 0 .

that the Corn Laws must go hut not until the Charter had been obtained. A reversal of this order seemed to him likely to lead to a betrayal of the working classes and fresh denial of their claims. He regarded the anti-Corn Law League as a bourgeois device actuated by a desire to lower wages and to draw off support from the Chartist movement. His agrarian antecedents made him naturally S3rmpathetic towards the landed interest, and his Tory inclinations did not cease when Peel became Prime Minister in 1841. The Chartist leader was generally favourable to the great Budgets of 1842 and 1845, and readers of the "Northern Star" then had the unusual experience of comments which were not essentially destructive and abrasive. He was, therefore, an arch-enemy of Cobden and his school, who tried hard to prove that he was a juggler with principles and in the pay of the protectionists; they even condemned ^ the "Northern Star" for mercenary servility to the protectionist cause, O'Connor, in his turn, urged the Chartists to break up meetings organised by the League, and to replace resolutions against the C o m Laws by a vojre in favour of the Charter. This policy became prominent from 1842 onwards, and it caused much personal hostility between O'Connor and Cobden. O'Connor several times challenged the Apostle of free trade to meet him in public discussion - Stockport, Nottingham and the West Riding of Yorkshire were suggested places. At last, such a meeting was arranged for 5 August 1844, in the market-place at Northampton, but it was a perfect fiasco from the Chartist point of viewA^Oammage, the historian of Chartism, describes it as "the greatest triumph the League ever enjoyed," and reiterates the common suspicion that O'Connor must have been bribed to allow the League to score a stage victoryr(^The fact that such a notion was plausible throws light upon O'Connor's current reputation, but in fact there is no need to go so far for an explanation. It is only necessary to remember that abstract argument and close reasoning were always, in any large sense, beyond O'Connor, This was true long before insanity had really begun to undermine his intellect. At Northampton he made a few rambling remarks about errors in some prize essays commissioned by the League, but never came near to the heart of the problem and never made much of a case for himself. Although it is unlikely that this weakness was deliberate, it did occur at a time when the worst period of strife between Chartists and anti-Corn Law Leaguers was over and rather better relations could be contemplated. After the meeting at Northampton O'Connor became noticeably more friendly towards Cobden, he approved of the repeal of the Corn Laws in 1846, and thereafter he was as reckless in praising the "inspired bagman" as he had formerly been in fulminating against him. The old rivalry between the two parallel movements was largely healed in December 1845, when the Chartists in conference definitely withdrew from opposition to repeal of the Corn Laws on the grounds that the famine in Ireland made a free market in corn urgently necessary to prevent working-class suffering. So O'Connor managed to wriggle out of a difficult position without loss of prestige or formally swallowing earlier views. Nevertheless, vacillation besets his record with regard to the Corn Laws and leaves no impression of deep conviction.

22. Cf. "Anti-Bread Tax Circular," 26 May 1841. ^ . .. _ ^ 23. Summary of speeches in Prentice, A., "History of the Anti-Corn Law 24. "History of^the Chartist Movement," 1894.


p. 9 1 .

In the career of a prominent man there is inevitably a certain division between his public and private activities, and indeed if this were not so, the strain of public service might, for the chief actors, be intolerable. It is not part of the task of a biographer to sweep away the curtain without discretion or reticence, or to expose to the gaze of all the domestic shortcomings of genius, the family bickerings of a popular hero. While no immunity can be granted, since human life is all of a piece and one side of it must affect our judgment of another, we surely owe it to the dead not to exhibit a vulgar inquisitiveness or to turn history into an exercise in minute detection. To overthrow the idols with the feet of clay is to excite a sordid kind of satisfaction, and much injustice may be done if hidden skeletons are aired and paraded too vigorously. Suppressed pages are fascinating when first unearthed, but it is easy to exaggerate their importance as a key to the familiar facts. Thus J.A.Proude, by editing Carlyle's private papers with uncircumspect honesty, brought much disillusionment to admirers of one of the greatest of Victorian minds. The main reason why some intrusion into domestic life is unavoidable, is that these details are necessary to give a rounded picture of the whole man. Insignificant perhaps in themselves, they reveal character and so may throw valuable light upon political conduct. It is impossible, for instance, fully to understand the work of John Bright or Sir Robert Peel without some little allusion to their domestic sorrows and felicities; the gap created by a premature death propelled the former into the anti-Corn Law agitation, while the inspiration of his Julia at Drayton Manor sustained the latter through criticism and crisis. Domestic life cannot be ignored, whether it be creditable or not, as its outeorae may change the course of history. What is remarkable about Feargus O'Connor is that he had no domestic life in the conventional sense. No doubt his restlessness, his volubility and his passion for excitement, which embroiled him deeper and deeper in politics, precluded the more tender and placid joys, and ended by consuming his life. It is certainly difficult to think of him as a model husband, dutifully instructing his children from the family Bible. Had he displayed more of the domestic virtues, his work as a politician would have been enriched and madness probably avoided; but what he learnt from his father Roger O'Connor can hardly have helped towards this end, or discouraged him from plunging headlong into politics. As a young man, with his flowing red hair, his social graces, his lively vivacity, and his clever tongue, he must have been eligible enough in the matrimonial market. When his brothers Arthur and Roger, after settling at Fort Robert, married two of the daughters of Robert Longfield Conner, it would have been natural for Feargus to have wooed, and won the eldest daughter Anne. Actually, however, he did not marry her, but instead persuaded her to bequeath to him, apparently out of pure philanthropy, her interest in the property; from this circumstance arose his unexpected acquisition of Port Robert, as a result of the early deaths of his brothers, and it may be surmised that he preferred his bargain to theirs. He certainly promised less in return. When he became master of Fort Robert and of some notoriety as a political agitator in County Cork, the opportunities for marriage were probably greater. He seems in fact to have contemplated it on the eve of his election in 1832, but the glorious political future he sketched to the lady, a member of a well-known local family, did not banish the suspicion that the motive was money rather than love. Fort Robert being somewhat hollow in its splendour, and his suit was unsuccessful, O'Connell, having heard of the affair, accused his lieutenant of tactlessness in failing to flatter feminine vanity by suggesting that his career would wither without the favour of the lady. It was from the same fair charmer that O'Connor shortly afterwards tried to borrow the capital to set up a brewery at Fort Robert, euid this further proposal, which she again turned down, probably confirmed her earlier ascription of motives. Once he had been returned to Westminster for County Cork, O'Connor speedily acquired other diversions, perhaps less innocuous than the silken dalliance of youth. Even as a Chartist leader, however, he drew much strength from his special appeal to the fair sex, who were in some ways more politically alert than their menfolk, since the burden of bad 1. Daunt, W.J.O'N,, memoir on O'Connor in "Young Ireland," July-Aug.1879.


P.9 3 .

housing, high prices and unemployment fell first on them, and who possessed not a little indirect political influence, in spite of the ridicule which the suggestion that they should be granted votes would have aroused. Women were regularly very prominent, and very responsive, in O'Connor's Chartist audiences, so that numbers were apt to be misleading as a guide to real strength. They were especially sensitive to the emotional basis of O'Connor's orations, and among the relics still preserved by his family's surviving representatives at Manch, in County Cork, there is a gold pen and pencil combined, which was given to 0 'Connor by female Chartist supporters in Leicester. With this he is said to have signed the "great Chartist petition," but whether that was the one of 1839, 1842 or 1848 is not disclosed; on the whole the last date seems most likely. Even so small an item shows, however, that the magic of O'Connor's personality did not depart when he left County Cork. It is also probable that Feargus, like his father, was susceptible to feminine charms, mercenary motives apart. That he had romanticism and passion enough cannot be doubted. When Chartism was enjoying its first confident ardour, it was noticed, perhaps rather cynically, that O'Connor's perambulations around the country tended to coincide with those of a celebrated actress Louisa Nisbett, a woman of great beauty. This caused rumours, early in 1839, that the pair were to be married,&but the match did not in fact occur, perhaps fortunately, since the alliance would have been hardly less hazardous than that of Queen Elizabeth with her contemporary Ivan the Terrible of Russia. As a eugenic experiment it cannot be viewed with optimism, but when, at the very end of his life, Feargus had lost his reason, Mrs.Nisbett is said to have been among those who nursed him.') Some genuine attachment may, therefore, be presumed. Although O'Connor never married, he had at least one illegitimate child. He was the father of Edward O'Connor Terry, born in London on 10 March 1844, the son of a painter's wife of apparently no special importance. The birth was registered five days later under the mother's married name of Terry, so as to conceal the irregularity. The boy seems to have inherited a good deal of his father's theatrical talent, for he achieved celebrity as a musical comedy actor, playing in London from 1867 and founding Terry's theatre there in 1887. He died in 1912/ O'Connor's lack of normal family life lent a sombre element to his last years, which were lonely, poverty-stricken and tragic. By that time his relatives were much thinned by emigration and death, and the few survivors torn by dissension and bitterness, mainly caused by the absolute downfall of their inherited property. So he had little consolation when failure and a grim illness came upon him, and his end in 1855 was sullied by a dispute over his care between his sister Louisa and his nephew Roger. Both he left in very precarious circumstances. The cost of his Chartist career in England was the ruination of Fort Robert, to which they would normally have looked for support, and he died in penury, leaving no money even for burial. A few years after his death G.J.Holyoake, always a friend to social outcasts, felt moved to bring the sad plight of Louisa O'Connor to the notice of Lord Palmerston, then Prime Minister, but the most that could be offered was a single gift of £100, and then difficulty was found in tracing the needy recipient, who moved rapidly from one cheap lodging to a n o t h e r / A s far as the domestic background is concerned, O'Connor's career is set amidst gathering darkness and sorrow, and it is hard to avoid the conclusion that the responsibility for this was largely his. So much attention is usually given to O'Connor's Chartist activities that little is thought about the repercussions on his property in Ireland, in relation to which he became an absentee, treating it very nearly as a mere source of revenue, to tide him over difficult periods, particularly with his newspaper the "Northern Star." This omission is but part of the wider tendency to view all O'Connor's life from the English angle and so underestimate his Irish allegiance and roots. Long before Chartism was dead, even before the last great effort in 1848, O'Connor's Irish resources, never very extensive and constantly exaggerated, were dissipated beyond redemption. Other causes, of course, besides the drain of his Chartist activities, help to account for their evaporation. The famine years from 1845 to 1847, and 2.Cf."D.N.B.", sub "Nisbett, Louisa." 3.Adams, W . E . , "Memoirs of a Social Atom," 1903, Vol.I, p.209, 4. See "Chambers' Biographical Dictionary," sub "Terry, E.O'C."



the slump in land values which followed the mistaken benevolence of the Encumbered Estates Act of 1849, would in any case have strained them severely, as happened to so many other Irish landowners. Then Roger O'Connor, in the previous generation, had not been remarkable for his constructive efforts, and had in fact treated his property with the recklessness of an accomplished gambler. The process of disintegration had therefore begun before Feargus assumed responsibility, and the special circumstances in the nineteenth century were not conducive to consolidation. In spite of all this, however, there is no reason to reject O'Neill Daunt's verdict^that without the limitless political excursions of Feargus Fort Robert would not have been lost, and that branch of the family would never have been reduced to destitution. It was Roger O'Connor who alienated the first and oldest of the family residences when he leased Connerville in 1803 to a member of the Giliman family. The loss was never regained, for as a result of the legal dispute between Roger and his brother Arthur in 1834 the property had to be sold outright. Eventually, in 1837 or thereabouts, it was purchased by James Lysaght in the Court of Chancery, He dealt with it severely, changing the name of the estate to Carrigmore, its original title, and a few years later pulling down the old house and building a new one a short distance away. Now so little remains of Connerville that even its exact site is a little vague, and the loss is the more regrettable because, unlike Fort Robert and Manch, no plan of Connerville has survived to show us what it was like. We have to rely upon written descriptions and upon conjecture in order to assemble our notion of the appearance and lay-out of this most elaborate of residences, the only tangible evidence remaining now being a short wall and a few scattered stones near the road from Bandon to Dunmanway, which probably represent the back garden and outbuildings. Lysaght's new building, known as Carrigmore House, still stands a little further back from the road. It is certainly both elegant and substantial, its white walls contrasting vividly with the verdant hills behind it, and its site is an improvement on that of Connerville, which was badly afflicted by the river mists, Carrigmore House has had many owners, among them Lord Norbury, a descendant of the judge who . condemned Robert Emmet in 1803; he bought it from Lysaght in 1853/ Looking at it to-day, it is hard to think of it as having any affinity with the settlement made by astute William Conner of Bandon in the rural wilderness more than two hundred years ago. Although Feargus can hardly be blamed for the collapse of Connerville, he had more connection with the fate of Fort Robert. This estate was already heavily mortgaged when it came into his possession, he continued the process, and he pillaged it steadily to support his Chartist antics in England. Timber was lavishly sold, and further legal embarrassments i n c u r r e d E v e n if nothing had been extracted, the fact of O'Connor's continual absence necessarily implied lack of attention, and with the owner not resident much needed improvements and repairs must have been repeatedly passed over. The neglect was the more serious because one of the great merits of the Conner family had hitherto been that they were not absentees, but lived among their tenants and spent their rents there. This merit v/as decisively disposed of by Feargus, and the removal of direct personal interest had not a little to do witl the deterioration of Port Robert. It must have been about 1841, when O'Connor was handicapped by his prison sentence and money was badly needed for the "Northern Star," that the final blow to Fort Robert came and much of the estate was either leased away or sold outright. At the time o^ Queen Victoria's visit to Ireland in 1849 Feargus facetiously apologised in his paper for being unable to invite her to Fort Robert, saying that the furniture had had to be sold in order to meet the poor rates levied to feed "Your Majesty's starving Irish subjects," but added that his old bailiff would be pleased to show her the lawns beneath which pikes had been hidden in the stirring times of 1798. This suggests that Fort Robert was then unoccupied but still legally O'Connor's property. If this were so, it cannot have remained in his hands for long after that, even as a deserted ruin, but the site must have been finally sold in the crucial middle years of the 6. MS.Journals, National Library, Dublin, Vol.II, p.1109. 7. Burke, B . , "Vicissitudes of Families," 2nd. Series, 1860. 8. There are not a few mortgages of the property, c.1820-40, in the Registry of Deeds, Dublin.


P.9 4 .

century. The house was never rebuilt or lived in, and in the course of time the stones perished progressively, O'Neill Daunt, still living at Kilcascan, used frequently to visit the melancholy scene, for he had affections for the once comely mansion which in its heyday had seen so much life and laughter. Some of his impressions he put on paper, recording the gaunt walls standing roofless and forlorn, the creeping ivy, and the still magnificent view right across the Bandon valley. In 1869 he noted in his ’•Journal*’? that the Catholic priest of Enniskean, that being the nearest Catholic church, had obtained permission to pull down Fort Robert in order to provide material for a new church. This cannot have been carried out to any considerable extent, for Fort Robert remains in ruins, on its lofty hill, a reminder of the past when O'Connor's mighty voice echoed through the spacious rooms. There is beauty and dignity even in its decay, as well as poignant sadness that the fortune of man should be so transient and uncertain. When I visited it on a fine Sunday afternoon in the summer of 1948 a perfect calmness reigned over the scene, which made it both easier and more moving to travel down the corridors of time until it ceased to be a crumbling ruin, exposed to the elements and frequented only by cows, and became once more a place of human habitation and human ardour. Shades flitted in the declining rays of the sun, and they were bathed in a nostalgic yearning to recover, more exactly than any literary remains can do, the old familiar faces. Port Robert stands as the epitome and symbol of O'Connor's life, revealing unmistakably the burden of its tragedy. To visit it in its present forlorn condition is to discover the material hollowness so often concealed by the vigour and verve of his Chartist activities. It is also to experience that mysterious pathos in the past which is the amplest personal satisfaction the historian receives for his labours. Although the site on which it is built nolonger belongs to the family, it is legally protected by a special clause, so that what remains of Port Robert is in no danger of being demolished as Connerville was. Time has dealt less harshly with the Manch branch of the Conner family, no doubt because they were wise enough not to èmbrace politics too fervently. Fortunately for them, they had no-one to emulate Roger, Arthur or Peargus O'Connor, who pursued their aspirations in cheerful disregard for mere mundane considerations, and with wider ambitions than those of domestic prosperity. So, although some of their property was sold in 1852 under the Encumbered Estates Act. of 1849, and other diminutions occurred from time to time, Manch itself was kept in the family, as it still is to-day. It is a tasteful and impressive old house, cradled in trees and separated by a meadow from the Bandon-Dunmanway road. With its large rooms, elliptical staircase, and much cherished collection of portraits and curios, it speaks of the past without bearing it so grimly as Port Robert, Of its former large estate, only one home farm remains, but Manch still has life and a fine sense of tradition. Its owner is still proud of his ancestry, not without some justification, still speaks of Peargus with an odd mixture of pride and disapproval, and still exhibits on his china the arms of the O'Connor Kerry, This was the badge inserted in the monument over the grave of Peargus OMConnor in Kensal Green cemetery, thus establishing a definite, if tenuous, link between the fiery Chartist orator and the successive denizens of Manch, Perhaps we may see in Manch as it exists a vision of what Port Robert might have been under more careful and steadfast management. The contrast is marked, even though it is not the only criterion by which the career of Peargus O'Connor should be judged.

9, Vol.II, p,87S.


P. 9 5 .

A permanent part of O'Connor's equipment was his predilection for agricultural pursuits, which he acquired from his early years in County Cork and which never left him in spite of his sustained concern with urban life in England. Although he drew his Chartist following almost entirely from the towns, and championed a movement which represented essentially the protest of factory workers and other prisoners of the new economic order, he never identified himself with industrialism, never ceased to lament its ravages (which indeed were very apparent), and never accepted it as inevitable or inherent in the nature of the world. However accommodating he might be, he was never thoroughly at home in the developing factory areas, among whose smoke and suffering the vital force of Chartism was generated. He might be ready enough to exploit in the interests of his own consuming vanity the popular discontent which the industrial process had produced, even appear not to demand more than readjustments, even if drastic, within the framework of the existing economic structure. Fundamentally, however, he rejected the factory system itself as well as its misuse, and found the real key to social well-being in a return to the land, from which the industrial changes had steadily divorced the working classes. In this combination of reaction and radicalism he resembled Cobbett, whose ideas the failure at Oldham in 1835 did not cause him to discard, but his enthusiasm for agriculture did not depend upon second-hand conversion; it was the natural result of his experience as an Irish farmer and his contact with Irish peasants. Although he probably exaggerated both the extent and the success of his farming ventures,* there is reason to believe that his interest in the estate at Fort Robert was more than perfunctory or mercenary. He did learn to appreciate the satisfaction which may come from tilling the soil, and he became acquainted with the problems of cultivation in small holdings. These impressions went deeper than those superimposed by a very different environment in England, and tended to emerge again when more superficial loyalties wore thin. Then the Chartist agitator became the Irish squireen, rehearsing, often rather incongruously, the basic articles of an agrarian creed. It was not only from County Cork, of course, that this tendency to see progress in retrogression emanated, Thomas Spence and others had added to English left-wing thought a similar emphasis upon the crucial importance of the land question, and this re-enforced O'Connor's hereditary background. Even after the first Chartist wave had subsided, while he was serving his sentence in York Castle, he amused himself by writing a series of "Letters to Irish Landlords," Appearing in the "Northern Star" in the summer of 1841 and soon afterwards issued as a pamphlet^ their lack of connection with Chartism must have been rather puzzling at first. Their general theme was, that if the Irish landlords wished to escape impending disaster, they must give their tenants better conditions and securer tenure. Small holdings allowing pride of ownership - "the magic of property turning sand into gold," as Arthur Young had noted long before - were advocated as the panacea of agrarian unrest in Ireland, and this medicine O'Connor was not slow to prescribe for England also. There can be no doubt that the deepening drive back to the land, which characterised Chartism in its later stages, was a colossal aberration away from the original aims of Lovett and those who drew up the "People's Charter" far back in 1838, They had envisaged no such social upheaval, no renunciation of the rudiments of urban society, no dramatic leap into a more primitive form of economic organisation. The political rights they demanded concealed nothing more subversive or far-reaching. Yet almost from the beginning the Chartist movement had assumed a different form, acquiring a rather grim economic aspect as the price of its expansion in the industrial North, There it gained adherents who were uninterested in abstract rights, and #10 looked rather for mitigation of personal hardship as the reward for Chartist devotion. For them Chartism was always a "knife and fork question," with political rights valuable only as means to an end, which would mean the wider diffusion of happiness, O'Connor was probably not far from expressing the common outlook when he affirmed that Chartism was needed to ensure a "fair day's wage f or a fa ir day's work." The twist he gave to the movement by turning 1 ,Cf."A Practical Work on the Management of Small Farms," 1843, 2, "The Remedy for National Poverty and Impending National Ruin," 1841,


p.9 6 .

it into a social experiment was not, therefore, sudden or unheralded. Although in fact it involved shelving the Charter for the time being, it drew upon aspirations which had long been present and long masqueraded under the Chartist banner. The diversion would have been much more difficult if it had not run into old ideas, if it had gleamed more obviously as an alien intrusion, the last desperate device of a political adventurer. Instead, it was merely an elongation of that intense desire to escape from industrial servitude which had never been absent from Chartism since it passed from the hands of the London artisans. Thus in one sense O'Connor, far from perverting Chartism, carried it to its logical conclusion and in so doing illustrated the prejudices of many more than himself. It is true, of course, that O'Connor was never more sincere than when he laboured for his land scheme. Then alone could he give his ancestral ideas full play, feel an exhilarating sense of continuity between his Irish and English life, and put into practice remedies grasped as long ago as his pamphlet of 1822. With the land scheme he needed to compromise and vacillate less, because he had virtually a free hand, potential rivals standing indignantly outside. Therefore he had room to impose without mitigation his own peculiar views, and his repertoire was for the moment more coherent than usual. No-one who reads his utterances during 1846 and 1847, before his optimism had had time to founder on the rocks of reality, can fail to realise that he was then surer of himself than at any other time, and less muddled and indefinite in his aims. His mind seems more vigorous and taut, liberated through being shorn of its accretions and ambiguities. He seeks to convert, not merely to inflame, and verbal warfare is nolonger an end in itself. Politics have become more serious than an exciting battle of personalities, for a cause he has deeply at heart is at stake. Perhaps for that very reason the incessant criticism he encountered, and the ultimate bitter disappointment, affected him more seriously than earlier failures had done. The collapse of the land scheme has a heavy responsibility for the insanity which shrouded O'Connor's last years. Even in the land scheme, however, O'Connor was probably pushed forward by the unexpected scale of the response which his project provoked. It may be safely concluded that initially he aimed at something quite small and modest, and that his ideas were enlarged with the resources he received. Indeed, he admitted as much in the evidence he gave before the Select Committee in 1848. He then said^with reference to his plan, " , , , When I first established it, I had no more notion of receiving £5,000 than I had of flying in the air;" actually before the plan was defunct, he received nearly £100,000 - as the "Nottingham Journal" noted with amazement. This was partly because, with all his actual defects as an administrator, he had great superficial attractionf which made whatever he suggested seem plausible. His confidence, his fluency and his restless energy were infectious and stimulating. With his heart and soul in the land scheme, he was able to pass on to uncritical followers much of his own enthusiasm, and it is impossible to deny that he had remarkable success as a company promoter. He was assisted, of course, by the fact that the new urban masses, discontented with the situation in which they found themselves, still retained strong nostalgia for the land and were not reluctant to seek their salvation there. There was little need for O'Connor to paint idyllic pictures of the agrarian life before many would believe that it was preferable to toil and exploitation in the industrial areas. What he said appealed to the deepest instincts of his hearers, who could appreciate the simple argument that not only would those who settled on the land be better off, but their departure would tend to benefit those who remained by relieving the industrial market of "surplus labour," The effect of the scheme, therefore, would be to encourage even indust ial wages to rise, and so produce a better society all round. It is to be remembered that O'Connor's lavish promises were received by men whose families had often come from the land a generation or two before, and who therefore had never been fully reconciled to the stern environment created by the Industrial Revolution; he spoke to them of a past whose merits were magnified by comparison with the discomfort of the present, 3, Third Report, evidence of 27 June 1848,




Progress towards social justice was in fact the underlying motive of most of the political agitations in the first half of the nineteenth century. What moved men was not abstract argument but the prospect of better material conditions, not mere self-government in itself but the transformation of society in the interests of the submerged classes. Many, probably the majority, saw little in the Charter if it did not mean relief from economic hardship, and for them the land scheme was no innovation if it could promise, directly and without delay, what they had hoped ultimately to reach by means of the Charter, O'Connor presented his plan as a demonstration, on a small and local scale, of what might be accomplished by the Charter on a national basis. This he advanced as sufficient defence against the criticism that he was being disloyal to the Charter in guiding its supporters into agrarian channels, maintaining that, by showing its real value, he was strengthening the movement at a time when its future otherwise looked dim. The land scheme having grown to unexpected proportions, he did in fact try to link it with politics by suggesting that the Government should take it over and widen its scope without changing its character. Perhaps he never really expected this to happen, but he must have been aware that official support would give great prestige and ensure that at least some permanent achievement resulted. He put forward the proposal, in his usual light-hearted manner, in the "Labourer,"^the periodical which he edited with Ernest Jones for two years (1847-48) to spread his agrarian ideas. The proposal was made in 1847, when the course was set and experience had as yet brought no bitterness. Then he anticipated a new rush of subscribers as soon as the State stepped in, but argued that, since many of them would be, relative to the weavers and factory-hands who had hitherto formed the bulk of his adherents, "perfumed Athenaeum gentlemen," harder terms of subscription should be demanded from them. Although nothing came of this, it shows the link between Chartism and the land scheme. The land scheme was not thought of and adopted suddenly. The rudiments visible in 1841 lost prominence in 1848, when Chartism made its second great effort. It was the failure of this, and the storm brought down by the "Plug Plot," which prepared the way for the agrarian excursion. The Chartists were left without hope, zest or objective, and so were in imminent danger of disintegrating or drifting into other causes, particularly the haven provided by O'Connor's old enemy, the anti-Corn Law League, It was obvious that further agitation for the Charter had no chance of immediate success, and yet something was needed to keep the Chartists together. At the very lowest, O'Connor had to devise some new attraction if he was to retain his leadership. His survival of the trial at Lancaster in 1843 gave him the task of building some kind of future, and so the land project was resurrected. At the Chartist conference which met at Birmingham in September of that year, not only was the movement reorganised with O'Connor at last an office-holder, but the land scheme was officially put forward for the first time. It had a mixed reception, and no definite conclusion was reached. The only progress made before the conference of 1844, at Manchester this time, was a few preliminary investigations and these emphasised difficulties rather than eliminated them. So when the conference met it was even less favourable than that of 1843, The delegates were on the whole afraid of binding up Chartism with an enterprise which was quite likely to fail, and they wanted the land scheme, if tried at all, to be kept separate. In the end the conference decided not to adopt the plan because of ambiguity as to the legal standing it would have. In view of the sway which O'Connor had for so long exercised over Chartism, it must have been disconcerting to him to find one of the most cherished of his ideas thus discarded. He had already, of | course, done much propaganda on its behalf both in speeches and in thei pages of the "Northern Star." Once he had taken it up, his devotion to! it was intense to the point of fanaticism, and at that time he had few! other pre-occupations to disturb its dominance. He needed something to| work for, just as he had needed Radicalism in England after he lost hii seat for County Cork in 1835, and a return to the land was thoroughly 4TVôl,il., 20,154-155,--------


P.9 8 .

congenial. It was definitely a cult of the simple life, O'Connor's ideal being small allotments growing cabbages, potatoes and root crops with manual labour replacing the horses whose indispensability he was at pains to refute. The basis was not socialism but peasant ownership, co-operation with individual possession, O'Connor, as he asserted/* considered Owenite ideas an improvement on industrial competition, but at the same time offered his own particular type of community , organisation as better still. He was even more explicit elsewherer"I ever have been, and I think I ever shall be, opposed to the principle of Communism, as advocated by several theorists, I am, nevertheless, a strong advocate of co-operation, which means legitimate exchange, and which circumstances would compel individuals to adopt, to the extent that Communism would be beneficial, I have generally found that the strongest advocates of Communism are the most lazy members of society - a class who would make a division of labour, adjudging to the most pliant and submissive the l i o n ’s share of work, and contending that their natural implement was the brain, whilst that of the credulous was the spade, the plough, the sledge and the pickaxe. Communism either destroys wholesome emulation and competition or else it fixes too high a price upon distinction, and must eventually end in the worst description of despotism, , , . whilst, upon the other hand, individual possession and co-operation of labour creates a wholesome bond between all classes of society," He added a little further on:j "I am even opposed to public kitchens, public bakinghouses, and public wash-houses. In fact, I am for the principle of Meum and Tuum - Mine and Thine," He had already said as much earlier, in a number of articles on the importance of the land, which he contributed to the "English Chartist Circular" in 1848, One of them is particularly noteworthy? It opens with the arresting words:"From Feargus O'Connor - The People's Cry - The Land! The Land! To the Producers of Wealth, and all those who live by Industry on the Land," . After describing the value of a return to the land, it spérically repudiates the charge that what was contemplated meant socialism, "I tell you," O'Connor wrote, "that my plan has no more to do with socialism than it has to do with the comet," and he went on to affirm that "ample security and protection" could be secured under the Friendly Societies Acts, Elsewhere he explained that, for all his agrarian interests, he had no quarrel with machinery as such, but merely sought to alleviate the effects of its misuse. He did not really expect the whole country to return to an agrarian economy, but rather the achievement of a better balance between agriculture and industry in the national life. The difficulties facing such an ideal were no doubt far greater than O'Connor liked to think, but that does not rob it of all merit, which even its failure in practice should not be allowed to overshadow. As it happened, the mixed basis of the land scheme made it displeasing to many points of view. Thorough-going Owenites resented its individualism as a challenge to their own ideas; fortunately they were a small minority and mainly outside the Chartist movement. Then those who believed in land nationalisation, like O'Brien, disliked the creation of peasant proprietors whose stake in the country would tend to make them reactionary. When the plan was on its feet, it was vigorously assailed by O'Brien in the "National Reformer," published from Douglas in the Isle of Man to evade the stamp duty. He beganTby accusing the National Charter Association of having degenerated into ^ "a mere coterie of O'Connor's partisans," whose object was "not the Charter, but the bolstering up of that demagogue and the hunting down of every man of worth and spirit who will not submit to his dictation," Then he criticised*^the land scheme as leading to "the perpetuation of 5."A Practical Work , . .", pp.115-116, 6."Labourer," Vol,I,,p,149, 7. p,157, 8. Vol,II.,No,115. 9.17 Oct,1846. 10.7 Nov,1846.


P.9 9 .

landlordism." It was a "land lottery," which would break the unity of the working classes in their assault upon the established economic order. "Every man who joins in these land societies is practically enlisting himself on the side of the Government against his own order. He is trying to get interest for his pence and shillings at the expense of those who can save nothing; and he is trying, by becoming a part owner of the soil, to make that his private property which ought to be no man's private property, but ought to be public property, as much for the use of him who can save nothing as for him who can."*» From that O'Brien passed to demolishing O'Connor's suggestion^that the surplus funds of trade unions and friendly societies should be invested in his land scheme. One of O'Connor's most acute disappointments must have been the poor response from this quarter. Some branches of the Steam-Engine Makers' Society did in fact hand over their funds, and similar action was contemplated by sections of the Stonemason's Society; but both were soon repudiated by the mass of the trade unionists as unwise embroilment in a reckless political v e n t u r e O ' B r i e n did much to expose such folly, writing of 0 'Connor "This man has already destroyed the Charter movement. He is now deep in a conspiracy to destroy trades' organisations, under the usual pretence of consolidating them and making them more effective. His land scheme is a government plot to stifle in embryo our movement for the nationalisation of landed property, O'Connor's most serious mistake was his exaggerated estimate of the yields to be obtained from small plots of land cultivated intensively with the spade. Crucial to the success of the plan was his contention that it would be possible to gain a livelihood from a holding of two, three, or four acres. By way of proof he set out in the "Northern Star" extravagant hopes of the returns which might be expected, filling columns with elaborate arithmetical calculations to the effect that the modest husbandman would find his labours abundantly rewarded. These calculations were superficially convincing and no doubt eagerly absorbed by land-hungry workers in search of better things. They left so many factors out of account, however, that they were very misleading and put the land scheme from the beginning on a false basis. One small point was O'Connor's confusion between English and Irish acres, the former being smaller, and this was not the only cause of his inflated estimates of productivity. One of the first to ridicule their optimism was the "Leeds Mercury," the influential neighbour of O'Connor's paper. This pointed out that, if O'Connor were right in his opinion on the productivity of the land, the landlords would soon raise their rents and become fabulously wealUihy, It had nothing but scorn for the whole idea, saying trenchantly:^* "We have heard of bubble schemes frequently, but the South Sea bubble itself seems nothing to this Chartist bubble, which can be compared only to the dreams of the alchemists in their search after the philosopher's stone!" One point alone seemed to the "Leeds Mercury" to be a matter for congratulation, and this also reflects the very criticism which came from O'Brien a few years later. It is remarkable that the paper should say-so early that:"We are glad to see the Chartists turning their attention to the cultivation of the land; it will give them an increased interest in the tranquillity and good order of society, and make them anxious to preserve whatever is valuable in the government and institutions of the country," All that O'Connor could do to counter the remarks of the "Leeds Mercury" was to unearth9a report which the editor of that paper, 11,9 Jan,1847. 12. "A Practical Work . . ,," p.105, 13. Webb, "History of Trade Unionism," p.178, 15.27 May 1843, 14, "National Reformer," 1 May 1847, 16.23 Sept.1843, ; 17. "Northern Star," 9 Sept,1843,


p .ipQ.

Edward Baines, had made to the Overseers of the Poor in Leeds in 1819. In this he had advocated settlement on the land, hut the charge of inconsistency was not really valid because he had had in mind nothing grandiose or in the nature of a lottery, which feature was an essential part of O ’Connor's plan. He had merely suggested a possible expedient which might be adopted on a small scale by the parochial authorities in Leeds, and never intended it to be part of a general social renovation. There was nothing extraordinary in his suggestion, since the press of the period was peppered with similar examples of land colonisation supported b y private philanthropy, sometimes by clergymen, but all local in their basis. In any case, O'Connor was hardly the man who ought to condemn others for apparent changes of front. Not until the spring of 1845 was the land scheme finally launched. The London conference of that year had still some misgivings that Chartism would be lost if O'Connor's bright idea were followed, but it allowed a prospectus of the "Chartist Land Co-operative Society" to be issued. This explained that subscriptions were solicited with which to buy land to make working people "independent of the grinding capitalists" and to show the importance of securing the Charter, "which would do for them nationally what the society proposes to do sectionally,"#The cost of a share was £8,10s., but weekly contributions of from 3d, upwards were allowed. The funds thus collected were to be used to purchase one or more estates, which were to be divided up into allotments, upon which a number of shareholders selected by ballot were to be settled. These would be provided with cottages, equipment and a small sum of money to keep them until the first harvest, and would then be expected to pay an annual rent to the society out of the proceeds. Each estate was to be divided into two, three and four acre allotments, and these were to be distributed according to the number of shares held. More capital was to be raised by mortgaging the property and then in turn used to buy more land, and so on indefinitely. There were several flaws in the chain. The lottery aspect was unsatisfactory, both because its legality was doubtful and because it took no precautions against getting the wrong people started on the land. Then it was mere presumption to expect that the new settlers, mostly quite without agricultural experience, would be able to make both ends meet, let alone pay an adequate rent. Events were in fact to prove that, for a year or two at any rate, hardly any rent would be forthcoming. Finally, O'Connor was apparently hypnotised by the prospect of mortgaging one estate after another and failed to realise that, if his wildest dreams of prosperity came true, land values would rise to impossible heights. At first the response to the appeal was not phenomenal, A conference at Manchester in December 1845 disclosed a relatively small total of subscriptions so far',1 but gave O'Connor an opportunity to . stupify the delegates with a further avalanche of figures and e s t i m a t e d The main reason for the poor response was probably the absence of the more acute forms of economic stringency in 1845. Like Chartism itself, the land scheme had the largest following when times were bad and life was difficult for the working classes; its fortunes oscillated with the ebb and flow of industrial conditions. When deterioration came in 1846, with the potato famine in Ireland and its English repercussions, the real rally to the land scheme began. By March 1846 the resources were sufficient for the purehase of 103 acres in the Heronsgate estate near Rickmansworth, This, which cost £2,344, was the first and smallest of the Chartist properties, and although conveniently situated in relation to London, it was not particularly fertile. Work in building cottages and allotments there began almost at once, and the ceremonial inauguration of the estate took place on 17 August in that year. It was a memorable occasion, this opening of the first Chartist estate, and visitors came from as far as Liverpool, Manchester and Glasgow, Ernest Jones, #io was now O'Connor's outstanding colleague in the land scheme, produced a poem for the event, full of platitudinous sentiments in a mediocre style, and O'Connor himself delivered a speech which he later repeated in large part in the address he issued after his election for N ottingham in 1847, His words breathe a good deal of buoyancy and 18,The document is quoted In M orris, M , , "From Cobbett to the Chartists', 1948,pp.187-189, 19,Hovell, "The Chartist Movement,"p,274, 20.West, "History of Chartism," 1920,p,209,


P.1 0 1 .

ardour. He claimed that, in his social ideas, he was not a leveller hut an elevator "I tell you that I am neither leveller nor destructive - that I am for the alter, for the throne and for the cottage; hut I wish to see the altar the footstool of God, instead of the couch of Mammon, I wish to see the throne based upon the affections of the people, instead of the caprice of an aristocracy, I wish to see the cottage the castle of the freeman, instead of the den of the slave , ," On that day the estate, already christened O'Connorville, was the scene of much rejoicing. According to the "Northern Star" 80,000 people were present, coming from "all parts of England," and even the "Daily News"*? stated that "there could not be less than 12,000 persons on the grounds," This paper also commented that the cottages at that time ready were "very neat and well-built," but so far unoccupied except for one from which O ’Connor was supervising the operations. No doubt O ’Connor was in his element there, and very proud of his dutiful -) "Chartist cow" Rebecca, whose capacity for producing milk seems to have been quite staggering. Since the settlers at 0 ’Connorville had been selected by ballot at Manchester on 10 April 1846?^it is surprising that they could not be located by August, The work of building the cottages evidently took longer than had been expected, and it must have been correspondingly more expensive. This was the first of many disillusionments which O ’Connor was to suffer, and it naturally exposed him to some criticism. He did not, however, wait until 0 ’Connorville was finished before extending his operations. In October 1846 he engaged to purchase, for the sum of £8,560, a second and somewhat larger estate at Lowbands in Worcestershire, In the same month the Chartist Co-operative Land Society was at last "provisionally registered," to give it some legal standing. There had been a lot of difficulty about this, because Tidd Pratt, the Registrar of friendly societies, would not admit thatit came into that category on account of its political implications, and the process of enrolment under the Joint Stock Companies Act of 1844 was ruinously costly. At the outset, in October 1845, Henry Macnamara, a well-known London barrister, had expressed the view^hat, the Society was, in its object, "undoubtedly legal," but that it would be better to safeguard it by proper registration and by avoiding the ballot method of selecting settlers. In the event neither of these conditions was fulfilled. The allottees were drawn at random, and nothing more than "provisional registration" could be achieved. The first defect involved no choice as to honesty or suitability for pioneer work on the land, as well as the suspicion of organising an illegal lottery; the second made it doubtful whether the Society was really entitled to buy land at all. That the whole organisation was illegal, and so in fact working under false pretences, was the main argument of its numerous critics, and one which carried considerable weight, O ’Connor regularly bought the estates in his own name and in general acted very much as he liked, but this too was a source of complaint against him, it being considered that he was using for his own purposes the hard-earned money of his credulous subscribers. Legal difficulties apart, however, the project was moving forward in the second half of 1846, Receipts were swelling rapidly, end so O ’Connor had more material resources with which to fortify his expansive imagination. It is very noticeable that, although the land th^ bought was all in the south, the subscriptions came mostly from the Northern industrial areas, especially Lancashire and Yorkshire, There it was, evidently, that the longing to get back to the land was strongest, and in view of the conditions that is hardly surprising. The festivities at 0 ’Connorville in August had engendered confidence and enthusiasm, and once the snowball had begun it grew rapidly and spontaneously. Indeed, it is very likely that its size rather swept O ’Connor off his feet and led him to plunge more deeply into the plan than he had at first intended. No undue despondency, therefore, surrounded the conference held in Birmingham in December 1846. Funds were increasing weekly and high possibilities floated in the future. Optimism was, however, curbed by 21. "Northern Star," 22 August 1846, 22.18 August 1846, 23, West, op.cit., p.213. 24. "Northern Star," 1 Nov,1845,


P.1 0 2 .

several outstanding limitations. There was firstly the unsatisfactory legal standing of the plan. Thanks largely to O ’Connor’s bluff, this was obscured and passed over, but fundamentally it was a grave handicap, destined to be fatal in the end. Then the settlement at 0 ’Connorville was proving a lengthy process, which implied, to those who cared to reflect upon it, that it would be a long time before the bulk of the subscribers could be properly located. Although more than a year had elapsed since the plan was first offered to the public, no-one had as yet received his plot of land. The tardy rate of advance was never fully pondered over until the damage was done, in the form of massive expectations unfulfilled, but it was the more serious because so many of the farming aspirants were neither able nor willing to wait indefinitely for the day when they could forsake their industrial environment. Another source of uneasiness was the restriction of the Society’s free­ dom of action which mortgaging the estates might involve. It was hoped that some means might be found of raising adequate funds without depending upon outside and possibly unsympathetic capitalists. Hence the idea of setting up a "Land and Labour Bank" in close conjunction witl the plan. With the property of the Society as its security, this could receive deposits both from the general public and from subscribers to the land scheme. The former were assured of an equitable rate of interest, and the latter could, if they wished, gradually redeem the rent they would have to pay for their allotments, until it disappeared altogetherj^The prospectus of the Bank was issued late in December, and it began to function early in January of 1847, It was housed in the same building as the London headquarters of the Land Society, but its capital, which was quite useful as operations spread, was drawn from a somewhat wider field. It was so bound up with the Land Society, however, that it could hardly have existed without it, and it suffered from similar defects. Its legality was even more questionable, and it stood out even more distinctly as the creature of O ’Connor, who managed it practically as if it were his private property. So the chorus of criticism aroused by the fact that O ’Connor bought estates with other peo p l e ’s money and yet put them in his own name, was swollen by the sight of banking conducted with equal irresponsibility; certainly no-one who knev/ O ’Connor could credit him with ability or circumspection when dealing with the complexities of high finance. The land scheme as a whole was in fact based upon rhetoric undisciplined by facts and unnourished by experience. Soon after the Birmingham conference the Chartist Co-operative Land Society changed its name into the National Co-operative Land Company. The change emphasised both the widening scope of the enterprise and its tendency to drift further and further from its Chartist ancestry. It was assuming a new form, and the more sincere Chartists must have felt no sorrow at witnessing the disappearance from its title of an honoured adjective. Better, they thought, that O ’Connor should keep his plan as little disguised as possible. The organisation adopted its final title, the National Land Company, in March 1847, no doubt because it was less cumbersome and because it had no Owenite implications. Under this last name it attracted most of its public notice, and passed on to its slow and discouraging end. History really knows O ’Connor’s venture as the National Land Company, the third of its designations. The first stage in the Company’s work was finished on 1 May 1847, when the lucky settlers at last moved into 0 ’Connorville. It had taken more than a year to get the place ready, so that there was nothing precipitate in installing on the land the first contingent of what was hoped would become a substantial army. The first tangible results of O ’Connor’s dream were thus realised, and he began the hazardous process of transforming factory-workers into farm-labourers. In this connection it is worth correcting the common error which, remembering the land scheme, makes O ’Connor responsible for the slogan "Three Acres and a Cow" as a working-class objective. In fact this was coined years later by Jesse Callings of Birmingham, founder of the Rural Labourers’ League, and he passed it on to Joseph Chamberlain, who gave 25. West, "History of Chartism," p.215,



it wider currency. For this phrase, therefore, we are not indebted to the agrarian insight of the most dominant of the Chartist leaders. The estate at 0 ’Connorville was divided into two, three and four acre plots, each with a cottage, and it was intersected hy communicating paths which were called, significantly, Bradford Road, Halifax Road, Stockport Road, and Nottingham Road. The mental needs of the inhabitants were catered for by a school-house, with two acres of land for the support of a master. Whether by intention or not, there were no facilities for obtaining intoxicants, with the result that a public house was in due course built just beyond the boundaries of the estate. This has been much enlarged since then, but it is still known as the "Land of Liberty and is still frequented by thirsty agricultural workers. The present occupier states that the inn was originally thatched and, with less authority, that the Chartist settlement began on a strictly teetotal basis. This is possible, since Chartism had had some associations with "temperance" from 1840, when Henry Vincent raised the standard;^*»the cause, however, was not very congenial to O ’Connor for more reasons than one. At first the site of 0 ’Connorville was rather isolated, but no building for worship was provided, perhaps because religion was associated with obscurantism and privilege; later, however, one of the cottages seems to have been equipped for this purpose, but that was probably after the estate had passed out of O ’Connor’s hands. A complete list of the original settlers has survived, and this reveals that they came from many parts of England, the Northern industrial towns predominating, so that most of them were unaccustomed to rural life. One of them, probably a migratory cotton-worker of English birth, hailed from Rouen, which town had a small Chartist group, mentioned occasionally in the "Northern Star." Although not among the initial holders, T.M.Wheeler, who had been silently transmuted from secretary of the National Charter Association to secretary of the National Land Company, in both of which capacities he loyally served O ’Connor, soon acquired a plot of two acres and resided at 0 ’Connorville as a kind of supervisor. To see the first of the estates settled at last, and his ideas in active operation, must have been a proud occasion for O ’Connor. The speech he delivered on 1 May 1847 was heavily charged with emotionv but it probably represented genuine feelings at the outcome of so much labour and agitation; it was quickly issued in pamphlet f o r m I t is necessary to avoid confusion between this address, at the actual settlement in 1847, w44h and that given when the estate was formally taken over by the Chartists in 1846. The May-day utterance is especially moving when read in the light of the disaster which ultiraateapparent°?riimph scheme were philanthropic, in large measure at least. It was in 1847 that the land scheme reached the height of its prosperity. The second estate at Lowbands was settled in August of that year, so soon after 0 ’Connorville as to prove that the rate of progress had been much accelerated. There were 45 cottages there, and at the opening ceremony between 5,000 and 6,000 people were present. O ’Connor had intended to speak, but heavy rain prevented him from doing so until the end of the afternoon. Apart from the vagaries of the English weather, the only cloud on the horizon was a comment in a newspaper report^lthat many of the new occupants "judging from appearances are by no means fitted to buffet with the hardships and privations of a country life." In all six estates were bought by the National Land Company, but the purchase of the last and largest was never completed. The third after 0 ’Connorville and Lowbands, in order of time and interest alike, was Minster Lovell, near Witney in Oxfordshire. This was christened Charterville and some of the original cottages still survive there, in less modified form than those at 0 ’Connorville, or Heronsgate as it is once more called. The Charterville estate, which was considerably larger than its two predecessors, was bought in June 1847 and settled in March 1848. A fourth, Snigg’s End in Gloucestershire, was also bought in June 1847 and was settled a year later. Both these properties the only remaining two to receive allottees, began to function on the very eve of the Parliamentary investigation which was to shatter 26. Hovell, "The Chartist Movement," p.202. fo feJtr? 27. West, "History of Chartism," p.214. 29. Times, 18 Aug.1847.

Local tradition has it that its original title was the "Land of Liberty, Peace and Plenty." Even when 0 ’Connorville was founded, that must have been an aspiration rather than a reality, and now, as the landlord of the inn has observed, we lack the "Peace and Plenty" even nominally.



confidence and begin the process of decline, and they caused O ’Connor much trouble. Another estate at Dodford in Worcestershire was taken in January 1848, but no shareholders were settled there. The scheme disintegrated before such a consummation could be reached, as it did before a sixth estate could even be acquired. One of the facts which a study of the land scheme brings out is that it was neither so ridiculous to begin with nor so prompt to crumble as is commonly supposed, O ’Connor was by no means the only man to affirm the social value and economic possibilities of small farms tilled with the spade. The notion was quite widespread in the late eighteenth and early nineteenth centuries, and'was expounded in pamphlets long before O ’Connor arrived on the s c e n e A l l that O ’Connor did was to popularise it, to embody it in a definite plan, and to animate it with the dynamic force of his own personality. He added, of course, the fruits of his own farming experiences in County Cork, but these were not essential to his argument and were almost certainly exaggerated. No doubt the details of O ’Connor’s plan were very unsound. Many faults could be found in it: reliance upon impossible yields, failure to recognise the blindness of lottery as a method of selection, disregard for the law, and prostration before the idea of progressive mortgaging. But these were concerned with the practical management rather than the theory in itself, and do not necessarily invalidate what O ’Connor was trying to do. It was really quite useful to relieve a congested labour market by placing some of the industrial unemployed on the land. Moreover, there was no harm in seeking to balance a little better the national economy between agriculture ana industry. If O ’Connor had only realised his own limitations, curbed his more sanguine expectations, and confined himself to the modest aim which was practicable, then he might have earned the gratitude of his generation instead of its derision. Even so austere a journal as the "Economist," although it later found plenty to complain of, did not condemn at first, "Assuming , . . that this scheme will be fairly worked out," it wrote'^^at an early stage, "it does seem to offer a reasonable experiment, upon a small scale, of the establishment of a peasant proprietary in England," It pointed out that the cottages erected were better and more roomy than those generally occupied by the working classes, and even commended O ’Connor’f individual control over the whole organisation as an advantage since it fostered decisive action. It may also be emphasised that O ’C onnor’s views on many agricultural matters were worthy of respect, provided that his numerical calculations were not taken too precisely. Undoubtedly he was liable to spoil his own case by overstatement and to attach too much importance to his own particular diagnosis. At the same time, however, even in his pamphlet of 1888, florid as it was, he had shown insight into agrarian troubles in Ireland, and the outlook he there acquired was not profitless in England, His talk of small holdings was in itself quite useful, and it was fortified by much direct knowledge of different agrarian systems. Thus his enthusiasm for his plan was sufficient to induce him to visit Belgium in the early autumn of 1845, and to study with some attention the small holdings in evidence there.'^That his praise of the peasant owners was not without some foundation can be seen by reference to other sources, A writer who visited Belgium in 1867, for instance, proclaimed the prosperity which peasant proprietorship had brought, and estimated that about half the small farmers in the country owned at least part of the land they cultivated? O ’Connor’s panegyrics, therefore, were not, in themselves, unjustified. Nor is it true that the transition from theory to practice was marked by an abrupt change from promise to failure. The high hopes did not evaporate as soon as they were tested, and no final verdict could be given for a considerable time. Many general accounts give the false impression that everything had gone awry by the time of the Select Committee of 1848, That Committee was formed in response to widespread outcries, but mainly by not altogether unprejudiced 30.See art, by Alfred Plummer on "The Chartists" in "Great Democrats," (ed.A.B.Brown, 1934), p,188. 31.11 Sept,1847. 38."Northern Star," 33. Leslie, T.E.C., "Land System & Ind,Econ,of esp,20 Sept,1845. Iceland, etc," 1870, p.309 eso.



Observers outside the shareholders and not on account of economic distress among the allottees, which did not become acute until later. Although there were some difficulties, they were not as yet insurmountable, for the estates at Minster Lovell and Snigg’s End, which were the most unsteady, had scarcely got under weigh, while 0 ’Connorville was quite promising and in fact was never a serious worry. Economic hardship, caused by the hazards of farming, may have been foreseen in 1848, by the Poor Law authorities and others, but it was not fully realised until after that date, and then not a little because of the falling-off in receipts as a result of the Parliamentary exposure, which forced O ’Connor and the Land Company to take drastic action to recover arrears of rent. In 1848 the real trial of the plan was only beginning, and if there had been no inquiry at this critical moment, the chances of success would have been considerably better. As it was, the issue was not decided, the evidence for a negative conclusion not assembled, when the case was judged on its legal merits alone. If the bubble had not been pricked so inconveniently, solid if unspectacular achievements might have resulted. It is really a misreading of the facts to regard the Parliamentary investigation as the outcome rather than a cause of the failure of the land scheme. Then again it is a mistake to suppose that O ’Connor was quite alone in defending his plan. It is, of course, much easier to think of those who fervently rejected it. Its critics were numerous, outspoken and conspicuous. It was denounced by O ’Brien; it caused Cooper to sever connection with O ’Connor; it was repudiated by Watkins, and presented with a rival scheme by Carpenter, The press displayed growing solidarity in opposing it, and nowhere did the attack run deeper than in the "Manchester Examiner," where Alexander Somerville, that stalwart of the anti-Corn Law League, and Joshua Hobson, late publisher of the "Northern Star," wrote a series of articles against it in 1847. Both were opponents of no mean order, for Somerville was a doughty antagonist and Hobson had much inside knowledge which he could use against O ’Connor now that the land scheme had divided them irretrievably. O ’Connor found both his competence and his honesty questioned, and such episodes as the beginning of the "Northern Star" and the Newport rising of November 1839 shown in a light highly discreditable to him. No wonder he was perturbed, and came to Manchester in October 1847 in order to counter these attacks at their source This had some immediate effect in restoring his prestige, even though he did not really dispose of the charges and his remarks seem shallow and evasive in cold print, O ’Connor was as ubiquitous and vehement in defence of the land scheme as he had been in his earlier activities, and he had to face more sustained and powerful criticism than ever before. That was why the prolonged ordeal in the end undermined his constitution, but at first he was able to parry his opnonents, carrying around with him a gigantic cabbage as proof of the remarkable fertility of the soil of 0 ’Connorville, There were still, however, other voices raised in defence of the land scheme. Thus the plan was defended in the "Gardener and Florist" by a Manchester horticulturist, and even more noticeably by William Robinson in a "Letter addressed to the Trades, Orders and the Public, on the Principles of the Charter, the National Land Company, and the National Land and Labour Bank,’^published in Manchester in 1847, This last writer, a p p a r ^ t l y no more than an intelligent artisan, stated quite firmly "We wish to see this scheme thoroughly understood, because we are convinced that it will be then justly appreciated as the only means by which the working classes can eventually improve their condition," Also associated with O ’Connor in the land scheme were two new supporters, Ernest Jones did not fall in with the Chartists until 1845, but when he did he became a loyal and ardent advocate of O ’Connor’s ruling idea, writing poems in support of it, speaking indefatigably, and helping to edit the "Labourer" in 1847-48, The second supporter was 34, "Reply of Feargus O ’Connor to the Charges against his Land and Labour Scheme," M/c,1847. 35.Copy in Manchester Ref*Lib. 36. p.7, UNr^-



P.1 0 6 .

not so conspicuous, but very useful behind the scenes. Thomas Allsop^ (1795-1880) was a stockbroker in the City, remarkable for his generous patronage of liberal causes and a friend of Lamb, Coleridge and other literary men. O ’Connor’s land scheme also appealed to him, and he gave it the great benefit both of his financial knowledge and of his financial resources. His advice was sought about investing the funds of the National Land Company or conducting the National Land and Labour Bank, and he often accompanied O ’Connor on tours of the Chartist estates. To disseminate the idea he divided some of his property near Lincoln into allotments with 13 cottages, and sold them by auction in May 1848'^ He was one of the most astute of O ’Co n n o r ’s advisers at this time, with plenty of genuine idealism in his nature, but it may be surmised that he was not heeded as much as he ought to have been, I understand that the forthcoming edition of his correspondence, by Norman Harding, will clarify certain aspects of his relations with O ’Connor during the crowded years from 1846 to 1848, It was probably not so much the impending failure of the land scheme as the animus of political opponents which provoked the appointment of the Select Committee on the National Land Company in the summer of 1848, Much evidence was taken, a succession of reports were issued, and the final conclusions were that the organisation had no legal standing, that its accounts had been badly kept, but that the discrepancy of over £3,000 was in O ’Connor’s favour, he being the Company’s creditor. Rather curiously, O ’Connor was quite pleased with this verdict, forgetting that, if he was redeemed from being a swindler and a parasite upon the savings of the people, he was also shown to be a man of chaotic business habits, hardly capable of managing his own finances let alone those of a credulous multitude. Perhaps O ’Connor’s rather ill-founded jubilation was the reaction after his strenuous exertions during the inquiry; as an actual member of the Select Committee he listened to an inordinate amount of controversial evidence. He was, of course, well supported by the "Northern Star," which waxed exultant when the Committee issued its final conclusions, "The defeated enemy," it said^ "must now feel conscious that Mr, Feargus O ’Connor now occupies a position as a public man which no individual, undertaking to advocate the p eople’s cause, has ever before achieved," It was a lavish claim, which imbued O ’Connor’s standing with too rosy a hue. The judgment of 1848 was certainly the beginning of the end, for on top of other failures it destroyed public confidence in his leadership. No doubt his exaggerated rejoicing was a vain effort to compensate for his loss. This does not, however, mean that there was nothing left in 1848 but to clear up the land scheme as quickly as possible. That impression, like the analogous one that Chartism ended after the meeting on Kennington Common and the fiasco of the petition of 1848, is really the result of the faint-heartedness of historical researchers, too eager to bring their story to a close and too ready to be guided by the standard secondary authorities, generally written without O ’Connor as their central theme and consequently allowing his work to disappear when the two lines diverge. The Select Committee did not stipulate that the National Land Company should be wound up; it merely suggested that it might be advisable to do so, and left the matter to the discretion of all concerned. No doubt it expected that the scheme would be liquidated, but it did not speak in the imperative. In fact, however, O ’Connor did not try to dissolve his plan until circumstances compelled him to do so, and he still hoped to carry it on, even to extend it, after 1848, The rather sad story of the gathering difficulties, the acrimonious dissensions, the undignified wrangles, and finally the painful process of liquidating the practical outcome of a much cherished idea, which combined to form a powerful factor in overthrowing O ’Connor’s mind, must be reserved for another chapter.

37. See sketch of his life by G.J.Holyoake in the "D.N.B." 38. "Northern Star," 27 May 1848, 39. "Northern Star," 5 August 1848,



In spite of the resolutions of the Parliamentary Committee on the National Land Company, which were strong even if not imperative, O ’Connor still cherished the notion of eventual success. To some extent this was not merely wishful thinking, for the first Chartist settlement at Heronsgate was quite promising and elsewhere it was too soon for the outcome to he evident. In any case, O ’Connor was so hound up with his agrarian idea, and pursued it with such ardour and intensity, that he was not likely to give it up without a struggle, particularly as other avenues of public activity were being steadily closed to him. The circumstances make it hardly surprising that not until absolute disaster stared him in the face did he discard his optimism, and reluctantly agree to liquidating the enterprise which enshrined his final hopes. He and his fellow-directors even extracted some comfort from the evidence which the Parliamentary inquiry elicited. Much of this was highly critical and corrosive, so much so that O ’Connor tried to observe behind it the venomous figure of his old opponent Alexander Somerville, but one favourable witness was John Sillett, who after being a shopkeeper acquired a modest two acres of land in Suffolk and claimed that he had no difficulty in making a livelihood by this means. Naturally O ’Connor seized upon this, even though the experiment did not take place on one of the Chartist estates, Sillett’s evidence was issued as a pamphlet* from the printers of the "Northern Star," and he was also persuaded to explain his achievement in more detail in a separate little volume Meanwhile the receipts of the National Land Company, though diminishing, had not yet vanished, O ’Connor proposed reform rather than abolition. He offered to transfer the management of the properties already acquired to three trustees, of whom Sherman Crawford, the Irish Radical and M.P, for Rochdale, was to be one, O ’Connor suggested separating the Company from the Land Bank, devising better methods of selecting allottees, and giving first priority to securing legal protection. Plainly at this stage he was more afraid of dissatisfied shareholders, indignant that they were getting nothing for their money, than idle settlers, for he w r o t e /"In order to separate the chaff from the corn, and to drive the vermin from amongst us, who merely joined for the purpose of hampering and annoying us, I submit to the further consideration of the members the absolute necessity of winding up the affairs ©f the Company, as far as concerns the vermin, by passing a resolution, that all who shall not have paid up two-thirds of the amount payable upon their shares, on the 29th. of September, 1849, shall be paid off and driven from amongst us," So he hoped to make his organisation more compact and the task of finding land for the shareholders more practicable. This was sound enough, for out of a hungry multitude only slightly more than two hundred had been located, the prospect of suiting everyone was remote, and many had subscribed very small amounts, which entitled them to complain without giving material assistance. But whatever changes O ’Connor envisaged, ther< was no thought of abandonment. On its new footing, he declared, the Land Scheme would be "the largest, most remunerative, and best conducted benefit society in the world," In accordance with this determination, work continued on making ready the fifth of the Chartist estates. An editorial article in the "Northern Star"^noted this as proof that O ’Connor had "no intention of winding up the affairs of this great national undertaking," Nevertheless, the confidence implied was not very solid or firmly based. The Parliamentary inquiry had largely shattered a dream, burst a bubble, disenchanted the public from the spell of inflated claims and celestial arithmetic, and even without it experience was gradually showing that it was not so easy to persuade Mother Earth to yield more than a bare subsistence, or to transfer from industry to agriculture all the hopeful aspirants. Many of these were not disposed to wait indefinitely, particularly as O ’Connor had raised their hopes so high, and so trouble was brewing both among the shareholders, who were receiving nothing for their shares, and among the allottees, who were finding life on the land no paradise. Although O ’Connor seems to have worried most about the 1."Thi“Êÿldëncë^bf John Sillett^ , , , clearly proving that a man may live well and save money on two acres of lend," London,1848. 2."A New Practical System of Fork or Spade Husbandry," by John Sillett, 1848, 3, "Northern Star," 12 August 1848, 4. 19 August 1848,



former at first, it was the latter who were in the end most hitter against him. The first perturbing feature was the drying up of the income for the Land Scheme. This did not long survive the Parliamentary reports, O ’Connor was soon complainingfthat if more money was not subscribed he would not be able to carry on. He was unable to complete the purchase of the sixth Chartist estate, because of what he called the "annihilation" of the income which would have bought it? His difficulties were re-enforced by the failure, which gradually became obvious, of most of the Chartist settlements to realise expectations, 0 ’Connorville managed to keep on its feet, though with little enough margin in the initial stages. At Minster Lovell, Snigg’s End and Lowbands, however, the hardship was acute and much ventilated. It was partly theunsuitability of thenew settlers, drawn from a different environment, inexperienced, and often not robust in constitution, and partly the failure to appreciate that labour was as necessary in the country as in the towns. In addition to O ’C onnor’s erroneous calculations of how a living might be earned on the land, he seems to have been very unfortunate in the type of men whom the ballot selected to begin what was, after all, a social experiment of some importance. The disillusionment was the more bitter and rancorous because the hopes had been so high, and O ’Connor and his settlers, apart from those at 0 ’Connorville, soon found themselves involved in an unedifying and repellent battle of abuse, each party trying to throw the blame for the difficulties upon the other. Thus after only a few months in their new home, the allottees at Snigg’s End were complaining:L "We cannot expect to live off the land in a few weeks; if O ’Connor had given us the whole of the aid money, we could have got a pig end got along the winter; but it is like turning a lot of horses into a field and telling them to stop there until their provender grows," It was such complaints which confronted the Land Conference, which met at Birmingham on 30 October 1848, They were not confined to the settlers at S nigg’s End, for the Minster Lovell allottees found a valiant spokesman in James Beattie, an old soldier drawing pension, who did not hesitate to cross swords with O ’Connor, alleging fraud and injustice as well as mismanagement. The general verdict of the gathering, however, was still that the Company should be carried on, but changed so as to bring it within the law. It was also unanimously agreed that the method of location should be altered? O ’Connor spoke brave words, but already it is possible to see beneath them more desperation than real conviction that success might be had, "I am resolved," he commented soon afterwards^ "that our Land Plan shall live a glorious life, or only perish after a determined struggle. It is labour’s only hope," That it now needed recklessness to keep the Company going is indicated by the editorial lament a fortnight later^